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INSTRUCCIONES 

 

 Esta prueba consta de 80 preguntas, Tienes 2 horas y 30 minutos para contestarla.  

 Cada pregunta tiene 5 opciones, señaladas con las letras A, B, C, D, y E, una sola de 

las cuales es la respuesta correcta. 

 Dispone de 2 horas y 30 minutos para responderla. 

 Las respuestas a las preguntas se marcan en la hoja de respuestas que se le ha 

entregado. 

 Complete todos los datos pedidos, de acuerdo con las instrucciones contenidas en 

esa hoja.  

 Marque su respuesta en la fila de celdillas que corresponda al número de la pregunta 

que está contestando. Ennegrezca completamente la celdilla, tratando de no salirse 

de ella. Hágalo exclusivamente con lápiz de grafito Nº 2 HB. 

 Lea atentamente las instrucciones específicas de cada sección de la prueba, en 

donde se explica la forma de abordar las preguntas. 

 Si lo desea, puede usar este folleto como borrador, pero no olvide traspasar 

oportunamente sus respuestas a la hoja. Tenga presente que se considerarán para 

la evaluación EXCLUSIVAMENTE las respuestas marcadas en dicha hoja. 

 Cuide la hoja de respuestas. No la doble. No la manipule innecesariamente. Escriba 

en ella solamente los datos pedidos y las respuestas. 

 Evite borrar para no deteriorar la hoja. Si lo hace, límpiela de los residuos de goma. 

 Escriba correctamente todos los datos en la hoja de respuestas, porque ÉSTOS SON 

DE SU EXCLUSIVA RESPONSABILIDAD. Cualquier omisión o error en ellos impedirá 

que se entreguen sus resultados. 

¡Mucho éxito! 
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PRIMERA SECCIÓN: INDICADORES DE PRODUCCIÓN DE TEXTOS 

I. MANEJO DE CONECTORES 

 

INSTRUCCIONES 

Las preguntas 1 a 10 contienen un enunciado incompleto seguido de cinco 

opciones. Elija la opción con los conectores que permiten restituir al 

enunciado su cohesión sintáctica y coherencia semántica. 
 

1.- .............. es cierto que existe preocupación por la enseñanza de la ciencia, no se ha 

invertido lo suficiente en la construcción de laboratorios. 
 

A) Si bien 
B) En realidad, 

C) Dado que 

D) Claro que 
E) No obstante, 

 
Desarrollo: 

 
El ejercicio presenta una proposición principal (“no se ha invertido lo suficiente en la 

construcción de laboratorios”) precedida de un enunciado que afirma que sí existe 
preocupación por la enseñanza de la ciencia. Este enunciado indica un antecedente 

positivo a la situación negativa que se expresa en la proposición principal, es decir, 
expresa que hay preocupación por las ciencias. En cierta manera es una modificación de lo 

que se dirá a continuación, por lo cual es una cláusula que tiene el carácter concesivo. De 
ahí que el nexo más adecuado es el de la opción A (si bien), el cual es perfectamente 

reemplazable por el nexo concesivo típico aunque.  
Recordemos que las oraciones concesivas introducen un obstáculo o impedimento a lo que 

se expresa en la oración principal; en este caso, el impedimento no es total, pues se dice 

que se ha invertido en la construcción de laboratorios (lo que colabora con la enseñanza 
de las ciencias), pero esta inversión no ha sido la que se necesitaba.  

Entre las demás opciones, la E (No obstante,) podría parecer que es la clave, pues 
también comparte el significado concesivo, pero sintácticamente es menos adecuado que 

si bien, dado que no obstante funciona con oraciones principales y no es nexo que 
encabece cláusula, como ocurre aquí. 
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2.- Una característica del texto escrito es la presencia de títulos y subtítulos, 

........................ cumplen la función discursiva de adelantar el contenido del texto, o 
atraer la atención del lector. Son, ......................., enunciados síntesis, que, 

...................., organizan el contenido del texto y aparecen en el índice para guiar al 
lector. 

 

A) quienes    sin embargo    también 
B) y ellos    en cierto sentido    además, 

C) los cuales    por lo tanto    a la vez, 
D) que     a veces     en sí mismos 

E) donde    por esta razón    a menudo 
 

Desarrollo 
 

El enunciado anterior requiere que el postulante identifique el uso correcto de tres 
conectores distintos, por lo que se hace necesario ir paso a paso analizando las relaciones 

semánticas que unen los enunciados y así determinar el uso correcto de conectores.  
La primera oración se extiende hasta el primer punto seguido. Aquí se habla de una 

característica del texto escrito, cual es la presencia de títulos y subtítulos. Inmediatamente 
después, viene un enunciado explicativo (separado por una coma) que amplía la 

información sobre los títulos que se mencionaron antes, diciendo qué función discursiva 

cumplen. Este enunciado explicativo es una cláusula adjetiva que reproduce como sujeto 
el segmento “títulos y subtítulos” y para ello recurre a un pronombre relativo que debe 

concordar con este segmento; de las opciones presentadas puede ser: opción C (los 
cuales) y opción D (que). Ellos no calza porque se usa para referirse a personas, al igual 

que el nexo quienes. Donde presenta un valor locativo que no corresponde.  
La segunda oración continúa hablando de títulos y subtítulos de un texto, presenta un 

nexo entre comas que debe tener carácter consecutivo, pues una consecuencia de sus 
características es que funcionan como enunciados síntesis. Este análisis nos remite a 

seleccionar entre la opción C (por lo tanto) o la opción E (por esta razón).  
El tercer conector debe colaborar enfatizando que títulos y subtítulos tienen dos funciones 

bien definidas: organizar el contenido del texto, por un lado; y, por otro, guiar al lector 
que mira el índice. El conector que mejor da esta idea es a la vez, porque indica que 

ambas funciones se cumplen simultáneamente en un texto.  
Como se aprecia, la clave es C, pues ahí se presenta la combinación adecuada de 

conectores. 

 
3.- En una primera etapa, se formulará el proyecto ................. se determinará el monto 

de la inversión, sus costos, tiempo y personal necesarios. En una segunda etapa, se 
evaluará el proyecto, ................. se medirá la rentabilidad de la inversión. 

 
A) , por ejemplo,   así, 

B) , es decir,    o sea, 
C) , pues    porque 

D) , ya que    en seguida, 
E) ; por lo tanto,   por cuanto, 
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Desarrollo 

 
El ítem pide a los postulantes que determinen cuáles son los dos nexos adecuados para 

reconstituir la coherencia del segmento, que contiene dos oraciones separadas por punto y 
seguido.  

La oración inicial se refiere a la primera etapa del proyecto, y luego explica en qué 

consiste la formulación de este proyecto (monto de la inversión, sus costos, etc.). El nexo 
más adecuado está en la opción B, pues es la única que presenta un nexo explicativo (es 

decir), el cual permite ampliar la información sobre la etapa de formulación del proyecto.  
La segunda oración sigue la misma lógica, pues se habla de la segunda etapa del 

proyecto; entonces se vuelve necesario otro nexo explicativo que agregue información. En 
este caso se trata de o sea, que también se encuentra en la opción B.  

Las demás opciones se descartan, debido a que presentan nexos con otros valores 
(causales, consecutivos), que no corresponden a la necesidad de introducir explicaciones a 

lo que acaba de enunciar.  
 

4.- La venganza o Némesis, castigaba a aquellos culpables .......... no alcanzaba la justicia 
humana; por ejemplo, los ingratos, los orgullosos, los perjuros, los inhumanos; sus 

castigos .......... rigurosos eran justos .......... los reyes podían librarse de ellos. 
 

A) a quienes    , aunque     , y ni aun 

B) a los que    muy      ; ni 
C) para quienes   más      y tampoco 

D) a los cuales   también     y 
E) que     , quizás     , aun cuando  

 
Desarrollo 

 
El ítem se refiere a un tipo de venganza concebida por la cultura griega, la Némesis. El 

primer enunciado indica el tipo de personas a las cuales afecta, es necesario hallar una 
opción que conecte la palabra “culpables” con la cláusula que viene (“no alcanzaba la 

justicia humana”). Los nexos de las cuatro primeras opciones funcionan en este caso, el 
nexo que, de la opción E, no sirve, pues carece de preposición.  

El segundo enunciado contiene dos nexos. En el primer caso se habla de cómo eran los 
castigos, se dice que eran “justos”, y ahí es necesario insertar un nexo concesivo: son 

justos aunque rigurosos, es decir, de gran dureza. Para terminar, hay que enfatizar que 

esta venganza es para todos los seres humanos y ni aun los reyes pueden escapar a ella; 
este conector refuerza el alcance de la Némesis, que llega hasta la realeza. En este último 

caso, aun equivale al adverbio incluso, no tiene el valor temporal de todavía.  
La opción A es la que presenta los tres nexos adecuados. 
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5.- El movimiento literario conocido como Neoclasicismo tuvo una finalidad moralizante 

............... intentaba educar ............... perfeccionar al hombre. 
 

A) , mientras que   o así 
B) , esto es,    y 

C) , sin embargo,   y, además, 

D) y, entonces,   y no tan sólo 
E) , aunque    o  

 
Desarrollo 

 
El ítem presenta una sola oración cuyo sujeto es “el movimiento literario conocido como 

Neoclasicismo”; en el predicado es necesario insertar los conectores adecuados.  
En el primer caso, se dice que este movimiento tuvo una finalidad moralizante y a 

continuación se explica en qué consiste eso, por lo cual el único conector que permite 
introducir una explicación es el de la opción B (, esto es,). En la explicación del valor 

moralizante hay dos ideas: educar, por un lado; y perfeccionar al hombre, por otro. 
Gracias a la conjunción copulativa y se establece esta enumeración breve.  

De lo anterior se deduce que la clave es B.  
 

6.- Entre las características más destacables del mito está su carácter sagrado ……………las 

explicaciones sobrenaturales de los fenómenos observados eran atribuidas a los seres 
divinos en los que creían dichos pueblos. 

 
A) ; por eso 

B) , puesto que 
C) ; por ende 

D) , en tanto que 
E) ; incluso, 

 
Desarrollo 

 
La opción correcta es B porque en este enunciado, se señala que una de las características 

más destacables del mito -su carácter sagrado-, para luego señalar la causa de dicha 
característica.  

Las opciones A y C son incorrectas, puesto que ambos son conectores que establecen 

relaciones consecutivas, es decir, señalan las consecuencias o efectos de algo, lo que no 
coincide con el sentido del enunciado.  

La opción D es incorrecta, pues utiliza el conector adversativo “en tanto que”, que 
establece una contrariedad u oposición en las ideas, lo que se aleja del sentido del 

enunciado.  
La opción E, es incorrecta, debido a que el conector propuesto, “incluso”, establece una 

relación continuativa de adición. 
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7.- La difusión del uso de computadores, tanto en el hogar como en la escuela, es un 

fenómeno presente …………… en los países desarrollados …………… también en los 
emergentes, como Chile. 

 
A) Tanto    y, por ello, 

B) por un lado   y 

C) no sólo    sino 
D) incluso   , por lo mismo, 

E) sobre todo    , aunque, 
 

Desarrollo 
 

En este enunciado se habla de los alcances de la difusión del uso de computadores tanto 
en los países desarrollados como en los países emergentes, como Chile. De este modo se 

establece una relación adversativa, pues da cuenta de una oposición (países 
desarrollos/países emergentes), aunque esta oposición no implica un obstáculo para la 

difusión del uso de computadores. Por lo tanto, la opción correcta es C)  
La opción A es incorrecta, porque si bien se utiliza correctamente el conector “tanto” como 

inicio de una comparación, el marcador “y, por ello” implica una relación consecutiva, es 
decir, que se mencionará una consecuencia, lo que no se presenta en este enunciado.  

La opción B es incorrecta, puesto que el primer conector propuesto, “por un lado”, cumple 

una función de transición entre los enunciados, mientras que el conector “y”, da cuenta de 
una relación copulativa.  

La opción D es incorrecta, dado que ambos conectores son continuativos, es decir, 
establecen adición de información y continuidad de las ideas.  

La opción E es incorrecta, porque no mantiene la coherencia del enunciado, en cuanto que 
no establece una relación adversativa sino una concesiva. 

 
 

 
8.- Ya desde principios del siglo XX los científicos adelantaron a los líderes políticos que la 

acumulación de CO2 en la atmósfera produciría un aumento de temperatura en la Tierra 
…………… no lograron hacer conciencia en gobernantes cuyos breves períodoslos impulsan a 

la búsqueda de beneficios inmediatos …………… sus objetivos políticos son más bien de 
corto plazo. 

 

A) ; sin embargo,   ; además, 
B) , en síntesis   , asimismo, 

C) ; por cierto,   , pues, 
D) , pero    , es decir, 

E) ; en cambio,   , de hecho, 
 

Desarrollo 
 

Este ítem está compuesto por un enunciado que señala la advertencia realizada por los 
científicos a los líderes políticos con relación a la acumulación de CO2 y el fracaso de esta 
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advertencia, puesto que los líderes, al favorecer la obtención de beneficios a corto plazo no 

consideraron la advertencia.  
Considerando lo anterior, la clave se ubica en la opción D, en la que se presenta el 

marcador adversativo “pero” que evidencia la restricción entre las ideas (advertencia- falta 
de conciencia), y el marcador discursivo “es decir”, que reformula la expresión «beneficios 

inmediatos» en «objetivos políticos de corto plazo».  

La opción A es incorrecta, pues aunque considera el marcador discursivo adversativo “sin 
embargo”, la relación establecida por el marcador continuativo aditivo “además” es 

incorrecta, debido a que no se agrega información, sino que se reformula.  
La opción B es incorrecta, porque la relación entre los enunciados no se establece 

mediante una conclusión. Además, el segundo marcador, “asimismo”, no realiza una 
reformulación de la información.  

La opción C es incorrecta, porque el marcador “por cierto” tiene la función de confirmar la 
información precedente, lo que no coincide con el sentido del enunciado. Además, el 

conector “pues” da cuenta de una causa y no de una reformulación del enunciado.  
La opción E es incorrecta, pues aunque el primer conector sea adversativo, no mantiene el 

sentido del enunciado, ya que manifiesta una oposición entre las ideas y no una 
restricción. Además, el conector “de hecho” no reformula la información, sino más bien 

cumple la función de reforzar lo mencionado anteriormente. 
 

9.- Para mí las relaciones son una metáfora de todos los demás aspectos de la vida: la 

política, la moralidad, todo. …………… básicamente, hago películas para aprender más cosas 
sobre las relaciones, …………… no para decir algo, …………… no sabría qué decir. 

 
A) Entonces,    pues      ya que 

B) Por lo que,    más bien     puesto que 
C) Así que,    pero      porque 

D) Por cierto,    sin embargo,    pues 
E) Por tal razón,   aunque     debido a que 

 
Desarrollo 

 
En este enunciado se presenta la idea de un emisor sobre las relaciones -una metáfora de 

todos los aspectos de la vida-, y la razón por lo que hace películas: no para decir algo 
sobre la vida, sino para aprender más sobre las relaciones que se establecen en la vida. 

Por lo tanto, la opción correcta es C.  

La opción A es incorrecta, porque el uso del conector “Entonces” es continuativo y no 
consecutivo, como determina el sentido del enunciado. Además, el uso del conector “pues” 

es incorrecto pues determina como causa de las películas el hecho de no querer decir algo, 
lo que no es coherente con el sentido del enunciado, que es adversativo.  

La opción B es incorrecta, porque el uso del conector “más bien” tiene la función de 
rectificar la información previa, lo que no es coherente con el enunciado. 

La opción D es incorrecta, porque el conector “por cierto” es digresivo y no causal como 
requiere el enunciado.  
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La opción E es incorrecta debido al uso del conector “aunque”, cuya función es concesiva, 

es decir, objeta la información anterior y contradice su sentido, lo que no coincide con el 
sentido del enunciado.  

 

10.- …………… los enfrentamientos bélicos no tuvieron como escenario el territorio nacional, 

una mirada atenta revela, ……………, que la Guerra del Pacífico afectó a la sociedad chilena. 
 

A) Aun cuando   por lo tanto 
B) En tanto que   incluso 

C) En cuanto que   igualmente 
D) Si bien    ciertamente 

E) Dado que    de hecho 

 
Desarrollo 

 
En este enunciado se manifiesta que la Guerra del Pacífico afectó a la sociedad chilena, a 

pesar de que los enfrentamientos no se desarrollaron en Chile. Considerando lo anterior, la 
clave se ubica en la opción D.  

La opción A es incorrecta, porque si bien utiliza adecuadamente el conector concesivo “aun 
cuando”, el uso del conector consecutivo “por lo tanto” es incorrecto, ya que su función es 

indicar una consecuencia o un efecto, lo que no coincide con el sentido del enunciado.  
La opción B es incorrecta debido a que el conector “en tanto que” cumple una función 

causal, lo que no corresponde al sentido del enunciado. Además, el conector “incluso” no 
posee una función intensificadora, sino una aditiva.  

La opción C es incorrecto, porque al igual que la opción anterior, el conector “en cuanto 
que” cumple una función causal, mientras que el conector “igualmente” posee la función 

comparativa, lo que se aleja del sentido del enunciado.  

La opción E es incorrecta, porque aun cuando se utiliza correctamente el segundo conector 
“de hecho” para reafirmar e intensificar la información, el uso del primer conector “dado 

que” es incorrecto.   
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PRIMERA SECCIÓN: INDICADORES DE PRODUCCIÓN DE TEXTOS 

II. PLAN DE REDACCIÓN 

 

INSTRUCCIONES 

Las preguntas 11 a 25 van encabezadas por una frase que puede servir de 

título para un texto virtual, seguida de enunciados numerados que contienen 

cada uno una idea. Ellas constituyen el esquema organizador de ese texto 

virtual. La tarea consiste en restituir la secuencia de las ideas para 

lograr una ordenación coherente del texto. 

 

11.- “El Islam” 
1. Nace de las enseñanzas de Mahoma en el año 622. 

2. Mahoma: profeta que predicó en La Meca. 
3. Situación actual: más de mil quinientos millones de musulmanes 

aproximadamente. 
4. Ciudad natal de Mahoma ubicada en la actual Arabia Saudita. 

5. Religión monoteísta basada en el texto sagrado el Corán. 
 

A) 1 – 5 – 2 – 4 – 3 
B) 1 – 2 – 3 – 5 – 4 

C) 5 – 3 – 1 – 2 – 4 

D) 4 – 2 – 5 – 1 – 3 
E) 5 – 1 – 2 – 4 – 3 

 
Desarrollo 

 
De acuerdo con lo dicho en la introducción de esta sección de la prueba, en primer lugar 

hay que leer el título: “El Islam”. Entonces, claramente se debe entender que si se llegara 
a redactar un texto, éste tendría como contenido la religión islámica. Esta información se 

encuentra en el enunciado cinco (5), el cual responde a la pregunta qué es el Islam. En el 
enunciado uno (1) se informa que esta religión “nace a partir de las enseñanzas de 

Mahoma”. En vista de que en el enunciado uno (1) se ha mencionado al profeta Mahoma, 
en el enunciado dos (2), se explica quién es Mahoma y qué es lo que hace. A su vez, dado 

que se menciona la ciudad donde predicó Mahoma, en el enunciado cuatro (4) se explicita 
que dicha ciudad corresponde al lugar donde nació el profeta. La redacción virtual 

terminaría con una referencia a la vigencia y vitalidad que el Islam tiene en la actualidad.  

Por lo tanto, la respuesta correcta de este ítem es la secuencia expresada en la opción E. 
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12.- “Ficha bibliográfica de una novela” 

1. Título: Cien años de soledad. 
2. Autor: Gabriel García Márquez. 

3. Personajes principales: familia Buendía. 
4. Acontecimientos importantes: fundación y decadencia de Macondo. 

5. Desenlace: desaparición de la familia Buendía. 

6. Interpretación: alegoría de la historia latinoamericana. 
 

A) 1 – 3 – 2 – 5 – 4 – 6 
B) 2 – 1 – 4 – 3 – 6 – 5 

C) 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 
D) 2 – 1 – 3 – 5 – 6 – 4 

E) 1 – 6 – 2 – 3 – 4 – 5 
 

Desarrollo 
 

En este ítem, su título es muy clarificador, pues de él se desprende que lo que hay que 
redactar es una ficha que aporte todos los datos de una novela.  

Por lo tanto, se debe partir conociendo el título de la obra literaria que en este caso 
corresponde a la novela Cien años de soledad cuya información se encuentra en el 

enunciado uno (1). En segundo término, se debe conocer quién es el autor de esa novela, 

en el enunciado dos (2) se menciona a Gabriel García Márquez como el autor de dicha 
obra. Puesto que es una ficha bibliográfica, en ella se deben registrar algunos datos 

relevantes como: los personajes de la obra, los acontecimientos que se desarrollan y su 
desenlace, esta información se encuentra en el enunciado tres (3), en éste se menciona a 

la familia Buendía; en el enunciado cuatro (4) se hace referencia a un par de 
acontecimientos en los que participa la familia Buendía; y en el enunciado cinco (5) se 

refiere al hecho de la desaparición de la familia Buendía, respectivamente. La ficha 
concluye con una interpretación del contenido de la obra. Dicha información aparece en el 

enunciado seis (6).  
Por lo tanto, la respuesta correcta de este ítem es la secuencia expresada en la opción C. 
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13.- “La historia de Aracné” 

1. Pero no le sería permitido; fue transformada en araña, que desde entonces está 
condenada a tejer sin descanso. 

2. Aracné, una bella pero imprudente joven, se proclama una costurera igual de 
hábil o incluso mejor que la diosa. 

3. Llegó a tal extremo su soberbia, que desafió a la hija de Zeus a una competencia. 

4. Cuando vio que su tapiz no podía compararse siquiera con la bella obra de 
Atenea, quiso ahorcarse y así escapar a su vergüenza. 

5. Contexto mitológico: Atenea, diosa de la paz, la guerra defensiva, la industria y 
las labores de costura. 

 
A) 5 – 2 – 3 – 4 – 1 

B) 2 – 1 – 3 – 4 – 5 
C) 5 – 2 – 4 – 3 – 1 

D) 2 – 3 – 1 – 5 – 4 
E) 2 – 5 – 4 – 3 – 1 

 
Desarrollo 

 
Tal como lo dice el título del ítem, para conocer quién es Aracné es necesario remontarse a 

un contexto mucho más amplio que es bastante esclarecedor: primero, sitúa la historia en 

un tiempo mitológico; segundo, menciona a la diosa Atenea y entre sus características 
señala que ella es la diosa de las labores de la costura. Toda esta información aparece en 

el enunciado cinco (5). Dado que en el título se menciona a Aracné, se debe decir quién 
es. El enunciado dos (2) aporta dicha información y, además, la causa que origina el mito: 

el compararse con la diosa Atenea en cuanto a la habilidad de costurera. La redacción 
necesariamente debe continuar con el enunciado tres (3), porque en él se cuenta el 

desafío que la joven le hace a la diosa Atenea, lo que da cuenta de la imprudencia de 
Aracné. El texto virtual debe continuar con el resultado de la competencia, es decir, con el 

intento de huída de Aracné al no poder vencer a la diosa Atenea en la elaboración de un 
tejido. Esto se comunica en el enunciado cuatro (4). Pero la imprudencia de la joven debe 

ser castigada ejemplarmente, por eso, Atenea transforma a la joven en una araña obligada 
a tejer perpetuamente una tela. Esta idea se expresa en el enunciado uno (1).  

Por lo tanto, la respuesta correcta de este ítem es la secuencia expresada en la opción A. 
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14.- “La reina Isabel cantaba rancheras” 

1. Una de las obras literarias de más vasta difusión de la narrativa chilena reciente. 
2. Popularidad de la novela da origen a varias versiones teatrales. 

3. Temática de la obra: la vida en los yacimientos de salitre del desierto de Atacama. 
4. Novela publicada en 1994, que hizo famoso a Hernán Rivera Letelier, autor 

hastaese momento desconocido. 

5. Premiada por el Consejo Nacional del Libro y la Lectura. 
 

A) 1 – 2 – 3 – 5 – 4 
B) 5 – 4 – 1 – 2 – 3 

C) 1 – 3 – 4 – 5 – 2 
D) 4 – 3 – 1 – 2 – 5 

E) 1 – 3 – 2 – 5 – 4 
 

Desarrollo 
 

El título que encabeza este ítem responde a la pregunta qué es, la que encuentra su 
respuesta en el enunciado cuatro (4). Así, es una novela de Hernán Rivera Letelier. En 

seguida, se dice de qué trata esta narración, es decir, se señala una de sus características 
relevantes. Esta información está en el enunciado tres (3).En el enunciado tres se explicita 

una característica inherente de la novela. Una segunda característica es de carácter 

extrínseco, pues, tiene que ver con la difusión que ha conseguido. Esta información 
aparece en el enunciado uno (1), el cual necesariamente está conectado con el enunciado 

dos (2), porque la popularidad de la novela es una consecuencia de su difusión. Por último, 
la información que aporta el enunciado cinco (5) funciona a manera de conclusión porque 

cierra, redondea, la información sobre el éxito de la novela al ser premiada por el Consejo 
Nacional del Libro y la Lectura.  

Por lo tanto, la respuesta correcta de este ítem es la secuencia expresada en la opción D. 
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15.- “Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPALC)” 

1. Una de las cinco comisiones regionales de la Organización de las Naciones Unidas 
(ONU), establecida el 28 de febrero de 1948. 

2. En la actualidad, son miembros de la CEPALC los gobiernos de 47 países y 
territorios. 

3. Su objetivo: apoyar todas aquellas medidas que contribuyan a facilitar una acción 

concertada para la resolución urgente de problemas económicos. 
4. Sus actividades se centran en transferencia de recursos, intervención para la 

reforma monetaria internacional, fomento de medidas para la mejora de la 
alimentación. 

5. Sus publicaciones, tales como CEPALC Review (cuatrimestral); Boletín 
Demográfico (semestral); Cuadernos de la CEPALC le permiten a los gobiernos 

regionales tomar decisiones. 
 

A) 1 – 3 – 4 – 5 – 2 
B) 1 – 4 – 2 – 3 – 5 

C) 3 – 2 – 4 – 5 – 1 
D) 1 – 2 – 3 – 4 – 5 

E) 3 – 4 – 5 – 2 – 1   
 
Desarrollo 

 
En la redacción de un texto como este, que tiene como la referencia principal el organismo 
mencionado en el título, es necesario comenzar haciendo una precisión con respecto a qué 

es este organismo. Por tal razón, la resolución del ítem parte por el enunciado uno (1), 
donde se explica qué es la CEPALC. Inmediatamente, una vez que se conoce la 

información sobre qué es la CEPALC en cuanto organismo perteneciente a la ONU, se debe 

aclarar qué hace este organismo, es decir cuál es el objetivo del organismo. Esta 
información se encuentra en el enunciado tres (3). Una vez conocido el objetivo que debe 

cumplir la CEPALC, se debe informar sobre lo que hace para lograr dicho objetivo, es decir, 
de las actividades que realiza, como por ejemplo, la de transferir recursos económicos a 

los países de América Latina. Esta información se encuentra en el enunciado cuatro (4). 
Para llevar adelante estas actividades, la CEPALC, por un lado, se informa y, por el otro, 

informa a los gobiernos de los países miembros a través de documentos oficiales que se 
citan en el enunciado cinco (5). Por último, como dato anexo, complementario, se señala 

que la CEPALC está integrada por 47 miembros. Información aportada en el enunciado dos 
(2).  

Por lo tanto, la respuesta correcta de este ítem es la secuencia expresada en la opción A.  
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16.- “Pantomima” 

1. Forma de expresión dramática muda, fundada en la gestualidad y el movimiento. 
2. Del griego pantos (todo) y mime (imitación). 

3. Precedente: antiguas danzas y ritos tribales. 
4. Hito importante en Occidente: la Commedia dell’arte del siglo XVI. 

5. En la antigua Grecia: adquisición de estatus de arte independiente. 

 
A) 2 – 3 – 1 – 5 – 4 

B) 3 – 1 – 2 – 4 – 5 
C) 2 – 3 – 5 – 1 – 4 

D) 1 – 2 – 3 – 5 – 4 
E) 1 – 2 – 3 – 4 – 5  

 
Desarrollo 

 
Como lo hemos dicho en los comentarios a otros ítemes de plan de redacción, si se 

requiere escribir, como en este caso, un texto referido a la “Pantomima” surge, en primer 
lugar, la interrogante ¿qué es una pantomima?, pues, cuando se escribe un texto 

cualquiera, lo primero que hay realizar es una referencia al objeto del tema del texto. En el 
enunciado uno (1) se da respuesta por medio de una definición de qué es la pantomima. 

En segundo lugar, se explica el concepto etimológico de pantomima, señalando que es un 

término de origen griego. Esta información corresponde al enunciado dos (2): la definición 
etimológica es un antecedente que permite comprender que la pantomima es una 

actividad que se remonta a la antigua Grecia donde se realizaban danzas y ritos tribales. 
Esta información se encuentra en el enunciado tres (3). Con seguridad, hubo de pasar un 

largo tiempo para que, a partir del perfeccionamiento de los ritos tribales y de la danza, en 
Grecia, la pantomima alcanzara la condición de arte. El enunciado cinco (5) posee esta 

información que permite constatar que es un arte que poco a poco fue evolucionando. La 
redacción del texto termina con la información en que se destaca la Commedia dell’arte 

como un momento importante en el desarrollo de la pantomima, información expresada en 
el enunciado cuatro (4).  

Por lo tanto, la respuesta correcta para este ítem es D. 
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17.- “La ascendente fama de Rodin” 

1. Sus primeros trabajos: fabricación de utensilios ornamentales. 
2. Consolidación de Rodin como escultor con el trabajo de la Puerta de los Infiernos, 

hecho a pedido del gobierno francés. 
3. Las obras de su primera etapa: volúmenes rígidos, aparentemente toscos, 

desproporcionados. 

4. De su estadía en Italia: adquisición del movimiento y preocupación por la 
musculatura. 

5. Duros reveses de Rodin como escultor por rechazo de la Academia de las Artes. 
 

A) 3 – 5 – 4 – 1 – 2 
B) 1 – 3 – 5 – 4 – 2 

C) 5 – 1 – 2 – 3 – 4 
D) 1 – 3 – 5 – 2 – 4 

E) 3 – 4 – 1 – 5 – 2  
 
Desarrollo 

 
Este ítem tiene un título que aporta mucha información para resolver acertadamente el 

problema planteado. Por una parte, se hace mención de una “ascendente fama” y 
segundo, se menciona a Rodin. De la lectura de los cinco enunciados, es posible reconocer 

que hay varias marcas textuales que permiten establecer la coherencia lógica de los 
enunciados. Dado que en el título se dice que tuvo una ascendente fama, necesariamente 

implica que hubo un comienzo intrascendente o poco alentador, tanto así que sus primeros 
trabajos fueron “utensilios ornamentales”: idea expresada en el enunciado uno (1). Las 

obras escultóricas de esta primera etapa poseían características poco armoniosas: idea 
expresada en el enunciado tres (3). Si las primeras esculturas realizadas por Rodin eran 

consideradas “desproporcionadas”, a los ojos y opinión de los académicos, esto quiere 

decir que en un comienzo no era bien visto porque contravenía los cánones de la Academia 
de las Artes, lo que se informa en el enunciado cinco (5). Su fama fue creciendo poco a 

poco, pues, pasó de una escultura tosca y rígida a una dinámica, preocupada del 
movimiento y proporcionalidad de la figura; así, se volvió mucho más conocido y empezó a 

cimentar su fama de escultor. Lo anterior queda manifiesto en el enunciado cuatro (4). Su 
real fama la consiguió cuando presentó su escultura Puerta de los Infiernos: enunciado dos 

(2).  
Por lo tanto, la respuesta correcta de este ítem es la secuencia expresada en la opción B. 
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18.- “La epigrafía” 

1. Tipos de epígrafes: funerarios, monumentales, religiosos e históricos. 
2. Estudio de las inscripciones grabadas por el hombre en piedra o mármol. 

3. Epitafios e inscripciones de leyendas; insignes epígrafes funerarios e históricos. 
4. Restauración, traducción y valoración del contenido de las inscripciones. 

5. Clasificación de las inscripciones o epígrafes según lengua, época y origen. 

 
A) 2 – 5 – 4 – 1 – 3 

B) 4 – 2 – 5 – 1 – 3 
C) 2 – 1 – 3 – 4 – 5 

D) 4 – 2 – 1 – 3 – 5 
E) 2 – 4 – 5 – 1 – 3  
 

Desarrollo 
 

La primera interrogante que se debe formular un lector que desea responder bien este 

ítem o, en su defecto, si se quisiera redactar un texto es: ¿qué es la epigrafía? La 
respuesta se encuentra en el enunciado dos (2). Con esto se enuncia lo que corresponde a 

la presentación del tema del texto. Dado que en el enunciado dos se define una epigrafía 
como inscripciones en piedras o mármol. Para poder estudiar estas inscripciones realizadas 

en piedra o mármol se deben realizar, a veces, restauraciones, en otras oportunidades 

sólo traducciones y, con ello, una valoración del significado de lo expresado. La idea 
anterior está presente en el enunciado cuatro (4). Este estudio de restauración es el que 

permite realizar una clasificación general de las inscripciones Esta información está 
contenida en el enunciado cinco (5). Una segunda clasificación, más específica, es la que 

da cuenta el enunciado uno (1), que se refiere a los tipos de epígrafes. Por último, en el 
enunciado tres (3) se expresa la idea de que gracias a la restauración, traducción y 

clasificación de los epígrafes se ha podido reconocer información valiosa desde el punto de 
vista histórico.  

Por lo tanto, la respuesta correcta de este ítem es la secuencia expresada en la opción E. 
 

19.-  “El diario” 
1. Noticias, reportajes, editorial: algunas secciones del diario. 

2. El diario: publicación de cada día. 
3. El periódico: publicación esporádica. 

4. Telediario: el diario en la televisión. 

5. La prensa: una historia antigua. 
 

A) 1 – 2 – 3 – 4 – 5 
B) 5 – 3 – 2 – 1 – 4 

C) 2 – 3 – 1 – 4 – 5 
D) 3 – 2 – 1 – 4 – 5 

E) 1 – 2 – 3 – 5 – 4  
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Desarrollo 

 
Al leer el título del ítem y cada uno de los enunciados, el postulante puede comprobar que, 

uno de ellos, el enunciado cinco (5), se refiere a la prensa como un medio de 
comunicación masiva antiguo. La redacción del texto debe continuar con el enunciado tres 

(3), debido a que en éste se entrega una característica que distingue al periódico, que es 

la de ser esporádico; dicho de otra manera, el periódico es una publicación en la que hay 
un período de tiempo más o menos periódico es una publicación en la que hay un período 

de tiempo más o menos largo entre edición y edición, en cambio, en el enunciado dos (2) 
se precisa que un diario es una publicación de cada día, lo que marca la diferencia con el 

periódico. Para que se establezca la coherencia textual necesariamente se debe especificar 
que el diario tiene distintas secciones. Esta información se encuentra en el enunciado uno 

(1). Concluye la redacción de este texto virtual con la referencia a una evolución del diario 
a través de la televisión: enunciado (4).  

Por lo tanto, la respuesta correcta de este ítem es la secuencia expresada en la opción B. 
 
20.- “El candombe” 

1. Fiesta del candombe: pantomima de la coronación de los reyes congos, imitando 
las costumbres de los reyes blancos. 

2. Instrumento característico: el tamboril, tocado con otros tamboriles afinados en 
distintos tonos. 

3. Comparsa: conjunto de tamboriles. 
4. Supervivencia musical del acervo africano de raíz bantú, traído por esclavos 

llegados al Río de la Plata. 
5. Ritmo sincopado, cultivado en la actualidad en Uruguay. 

 
A) 1 – 2 – 3 – 4 – 5 

B) 4 – 1 – 2 – 3 – 5 

C) 1 – 4 – 2 – 3 – 5 
D) 5 – 4 – 1 – 2 – 3 

E) 5 – 2 – 3 – 1 – 4 
 

Desarrollo 
 

En este ítem, en primer lugar hay que aclarar qué es el candombe. La información a esta 
interrogante se encuentra en el enunciado cinco (5), en el que se explica que es un tipo de 

música cuyo ritmo es sincopado y que se usa preferentemente en Uruguay. La marca 
textual que permite conectar el enunciado cuatro (4) con el anterior es la referencia a los 

esclavos llegados al Río de la Plata, pues, Uruguay se encuentra en una de las riberas del 
mencionado río. Ahora bien, el hecho de que se mencione que son esclavos africanos, 

permite conectar dicha información con la expresada en el enunciado uno (1) donde se 
menciona a los reyes congos de origen africano. Esta contextualización del ritmo del 

candombe necesariamente impone referirse al instrumento que permite realizar ese ritmo, 

el tamboril. Esta información se halla en el enunciado dos (2). En consecuencia, en la 
fiesta del candombe hay un grupo de ejecutantes de tamboriles que es el que constituye la 

comparsa: enunciado (3).  
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Por lo tanto, la respuesta correcta de este ítem es la secuencia expresada en la opción D. 
 
21.- “Un preso afortunado” 

1. La montaña escupe una inmensa nube roja que cubre el cielo y cae sobre la tierra. 
2. En un santiamén queda aniquilada la ciudad de Saint Pierre. 

3. Desaparecen sus 34 mil habitantes, excepto el único preso de la ciudad. 
4. En 1902, en la Isla Martinica, un volcán hace erupción. 

 

A) 4 – 1 – 2 – 3 

B) 4 – 2 – 3 – 1 

C) 2 – 3 – 4 – 1 

D) 3 – 4 – 2 – 1 

E) 1 – 2 – 3 – 4  
 
Desarrollo 
 

De acuerdo con la información aportada por cada uno de los cuatro enunciados, sólo el (4) 
entrega información de  una tragedia: la erupción de un volcán. La validez de comenzar 

por este enunciado se debe a que para que alguien sea una persona afortunada debe 
existir una situación no favorable, o en este caso una tragedia producida por el fenómeno 

volcánico. Continúa con la (1), porque en este enunciado explica cuan intensa fue la 

erupción del volcán. El enunciado (2) da cuenta de la devastación de la ciudad como 
consecuencia de la erupción. El texto finaliza con la información que aclara el porqué el 

preso es afortunado, pues es el único sobreviviente a la erupción del volcán (3)  
La respuesta correcta es, en consecuencia, la A. 

 
22.- “¿Cómo elaborar un resumen?” 

1. Subrayar ideas principales. 
2. Marcar ideas secundarias. 

3. Leer o escuchar atentamente. 
4. Identificar ideas principales. 

5. Escribir resumen. 
 

A) 3 – 4 – 1 – 2 – 5 
B) 4 – 1 – 2 – 5 – 3 

C) 4 – 5 – 1 – 3 – 2 

D) 3 – 4 – 2 – 1 – 5 
E) 1 – 2 – 3 – 4 – 5  

 
Desarrollo 

 
Teniendo en consideración que el título es una pregunta, el orden del texto virtual estará 

determinado por una respuesta satisfactoria que dé cuenta de la técnica o modo que 
permite elaborar un óptimo resumen. Después de leer cada uno de los enunciados es 

posible reconocer que en este texto virtual se pretende dar cuenta del proceso lógico que 
se debe realizar para elaborar una síntesis. Por lo tanto, lo primero que un sujeto realiza 
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es leer o escuchar, (3). Como segundo paso, debe identificar las ideas principales que 

estructuran el texto o discurso (4). Una vez identificadas las ideas debe destacarlas, por 
ejemplo, a través de un subrayado (1). A continuación, respetando el orden jerárquico de 

la organización de las ideas, debe diferenciar las ideas secundarias (2). Una vez realizadas 
estas operaciones, podrá redactar el resumen de lo leído o escuchado. 

Por lo tanto la respuesta correcta es la A. 

 
23.- “Nicanor Parra” 

1. Su poesía, caracterizada por el uso de un lenguaje coloquial, se rebela contra las 
normas de la poesía vigente. 

2. Publicación de una de sus obras más importantes, Poemas y Antipoemas. 
3. Profesor de Matemática y Física, privilegia el oficio poético publicando en revistas. 

4. Poeta chileno, proveniente de una familia de artistas populares. 
5. Obtención del Premio “Juan Rulfo”, el más importante entre escritores de América, 

España y Las Antillas. 
 

A) 3 – 4 – 5 – 1 – 2 
B) 4 – 1 – 2 – 5 – 3 

C) 3 – 4 – 5 – 2 – 1 
D) 4 – 3 – 1 – 2 – 5 

E) 3 – 1 – 4 – 5 – 2 

 
Desarrollo 

 
En este ítem, el título “Nicanor Parra” obliga a interrogarse quién es la persona aludida, 

cuya respuesta debiera aparecer en uno de los enunciados propuestos. En este caso, (4) 
explica quién es esa persona, un poeta chileno. Además, el enunciado aporta otra 

información, Parra es miembro de una familia de artistas.  
La respuesta debe continuar con el enunciado (3), porque entrega una nueva información 

sobre esta persona: es un profesor de Matemática y de Física. En el mismo enunciado se 
informa que también se dedica a escribir poesía. Esta última información es una marca 

textual que permite establecer la conexión con el enunciado anterior y, al mismo tiempo, 
lo relaciona con el enunciado siguiente (1). Puesto que si en el enunciado (3) ya se ha 

informado que escribe poesía, en el enunciado (1) se entregan características de cómo es 
su poesía.  

El ejercicio debe continuar con el enunciado (2), dado que en este se informa sobre la 

publicación de uno de sus poemarios. El ítem concluye con el enunciado (5), porque para 
que se le entregue un premio de tanta importancia se debe al reconocimiento de su obra 

poética. A partir de lo explicado, la opción correcta es D. 
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24.- “Los elefantes africanos” 

1. Grandes cantidades de estos animales son llevados a reservas y parques 
nacionales en África para su protección. 

2. El comercio de marfil y la cacería indiscriminada han devastado poblaciones 
enteras de estos animales. 

3. Son los mamíferos terrestres más grandes del mundo y tienen el período más 

largo de gestación. 
4. Los machos llevan una vida solitaria cuando son adultos: viven solos en pequeños 

grupos. 
5. Su sociedad gira alrededor de las hembras que viven con sus crías a las que 

amamantan por más de tres años. 
 

A) 5 – 4 – 3 – 1 – 2 
B) 4 – 1 – 5 – 3 – 2 

C) 3 – 5 – 4 – 2 – 1 
D) 4 – 3 – 5 – 2 – 1 

E) 3 – 4 – 5 – 2 – 1 
 

Desarrollo 
 

Para responder este ítem es necesario aplicar la misma metodología que el ítem anterior, 

es decir, se debe preguntar qué son los elefantes africanos. La respuesta dirige la atención 
al enunciado en el que se encuentra la explicación de lo que son los elefantes. Por lo tanto, 

se debe comenzar por el enunciado (3). Es necesario continuar por el enunciado (5), 
porque en él se entrega una nueva información con respecto a los elefantes. Constituyen 

una sociedad regida preferentemente por las hembras y sus crías. Luego se debe seguir 
con el enunciado (4). Dado que este aporta una nueva información que explica por qué la 

sociedad de los elefantes está dirigida por hembras y no por los solitarios machos adultos. 
Este dato hace coherente y vincula los dos enunciados anteriores.  

Una vez explicado el comportamiento social de los elefantes se aborda una nueva idea que 
tiene relación con la matanza de estos mamíferos para extraerles los colmillos que se 

comercializan en el mercado ilegal del marfil. Información que se encuentra en el 
enunciado (2). El texto virtual termina con el enunciado (1), porque en él se expresa una 

reacción ante la depredación de estos animales, de ahí la medida de crear parques 
nacionales con el fin de proteger y resguardar a los elefantes africanos de una posible 

extinción a manos de los vendedores de marfil. Entonces, la clave es C. 
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25.- “La gramática” 
1. Lo descrito por la gramática: clases de elementos que constituyen la lengua y sus 

relaciones. 
2. En un sentido amplio, la gramática puede incluir el estudio de los significados, de 

los sonidos y de las grafías que los representan. 

3. Disciplina científica cuyo objetivo es la descripción del sistema de una lengua. 
4. Principal problema de la gramática normativa: fijar criterios de corrección. 

5. Junto a la gramática científica existe la gramática normativa: conjunto de reglas y 
principios que guían el uso aceptable o correcto de una lengua. 

 
A) 1 – 3 – 4 – 5 – 2 

B) 2 – 5 – 4 – 1 – 3 
C) 3 – 4 – 1 – 2 – 5 

D) 3 – 1 – 2 – 5 – 4 
E) 2 – 3 – 1 – 5 – 4 

 
 
 

Desarrollo 
 

Para la resolución de este ítem, se debe, antes de todo, saber qué es la gramática. La 
respuesta a esto se encuentra en el enunciado (3): una disciplina que describe la 

estructura y organización de una lengua. Por lo tanto, necesariamente se debe continuar 
con el enunciado (1), pues en este enunciado se explica que la gramática describe los 

distintos elementos que constituyen la lengua y cómo se relacionan. El enunciado 
siguiente, obligatoriamente debe ser el (2), porque amplía la información sobre la 

gramática, dado que se enuncia que, además, estudia los sonidos de la lengua, los 

grafemas y el significado. Como una idea complementaria a las ideas anteriores es la que 
se expresa en el enunciado (5). En este enunciado se explicita que existen dos tipos de 

gramática: la gramática científica y la gramática normativa. La redacción del ítem debe 
concluir con el enunciado (4), en el que se alude a una característica de la gramática 

normativa. Por lo tanto, la clave es D.  
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SEGUNDA SECCIÓN: COMPRENSIÓN DE LECTURA Y 

VOCABULARIO CONTEXTUAL 

 

INSTRUCCIONES 

Esta sección contiene varios textos de diversas extensiones. Acerca de ellos 

se formulan dos tipos de preguntas: 

a) Preguntas de vocabulario, consistentes cada una en una palabra que 

aparece subrayada en el texto, seguida de cinco opciones, una de las cuales 

usted elegirá para reemplazar el término subrayado, según su significado y 

adecuación al contexto, de modo que no cambie el sentido del texto, aunque 

se produzca diferencia en la concordancia de género. 

b) Preguntas de comprensión de lectura, que usted deberá responder de 

acuerdo con el contenido de los fragmentos y de su información acerca de 

esos contenidos. 

 

Texto 1 (preguntas 26 a 29) 

“Los cabellos, que en alguna manera tiraban a crines, él los marcó por hebras de 

lucidísimo oro de Arabia, cuyo resplandor al del mismo sol oscurecía. Y el aliento, que sin 

duda alguna olía a ensalada fiambre y trasnochada, a él le pareció que arrojaba de su boca 

un olor suave y aromático; y finalmente él la pintó en su imaginación de la misma traza y 

modo que lo había leído en sus libros, de la otra princesa que vino a ver al malherido 

caballero, vencida de sus amores, con todos los adornos que aquí van puestos. Y era tanta 

la ceguedad del pobre hidalgo, que el tacto ni el aliento ni otras cosas que traía en sí la 

buena doncella, no le desengañaban, las cuales pudieran hacer vomitar a otro que no 

fuera arriero. Antes le parecía que tenía entre sus brazos a la reina de la hermosura”.  

Miguel de Cervantes, El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha (fragmento). 
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26.- En el fragmento anterior, la visión que Don Quijote tiene de la mujer es 

A) crítica. 

B) optimista. 

C) idealizada. 

D) satírica. 

E) desilusionada. 
 

Desarrollo 

 

Para responder correctamente este ítem es necesario comprender que el fragmento 

presenta dos visiones opuestas de una misma mujer. Una visión realista es la que entrega 

el narrador, quien se refiere a ella como una mujer que tenía mal aliento, de piel áspera y 

con pocos encantos, pues dice, hablando de las “cosas que traía en sí la buena doncella”, 

que “pudieran hacer vomitar a otro que no fuera un arriero”. En tanto, Don Quijote no 

comparte este punto de vista, pues “la pintó en su imaginación de la misma traza y modo 

que lo había leído en sus libros”, entonces, la ve como una princesa, hermosa y delicada. 

Comprendido este contraste, se puede inferir que la visión que Don Quijote tiene de la 

mujer es “idealizada”, pues la ve basándose en el modelo femenino presentado en los 

libros de caballería que él había leído y no en cómo es ella realmente. Entonces, la clave 

de la pregunta es la opción C. Esta característica inferida a partir de la totalidad de lo leído 

se refuerza al leer el final del fragmento, donde se dice: “Antes le parecía tener entre sus 

brazos a la reina de la hermosura” 

 

27.- En el fragmento anterior el enunciado subrayado corresponde a una hipérbole. ¿Cuál 

es la finalidad comunicativa de la utilización de este recurso de estilo? 

 

A) Comparar el color de los cabellos de la amada con el sol. 

B) Explicar con detalle las características del pelo de la amada. 

C) Exagerar el brillo que tienen los cabellos de la amada. 

D) Asociar el color del cabello de la amada con el brillo del sol. 

E) Evidenciar que la amada es tan bella como una princesa. 

 

Desarrollo 

 

El ítem responde a la habilidad de interpretar un segmento acotado y que está claramente 

identificado mediante subrayado: “cuyo resplandor al del mismo sol oscurecía”. Previo a la 

interpretación, que consiste en obtener información implícita, conviene aclarar el sentido 

literal de la expresión. El adjetivo “cuyo” tiene su antecedente en el sustantivo “oro”, que, 

a su vez, se refiere a los cabellos de la mujer. Lo que se dice es que, para Don Quijote, 
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estos cabellos eran como hebras de oro, tan increíblemente brillantes, que al compararlo 

con el sol este brilla menos. Por supuesto que esta descripción corresponde al cristal con 

que Don Quijote mira a la mujer, pues contrariamente, el narrador nos dice, 

despectivamente, que sus cabellos “tiraban a crines”.  

En resumen, la expresión subrayada corresponde a la forma como Don Quijote aprecia el 

pelo de esta mujer, comparándolo con el brillo del mismísimo astro rey. Pero no solo se 

establece una comparación, sino que esta tiene un propósito comunicativo, el cual es 

mostrar exageradamente el brillo de los cabellos. Este recurso está puesto al servicio de la 

visión idealizada de la mujer que se comentó en la pregunta anterior. 

 

28.- En el fragmento anterior, ¿qué prejuicio cultural subyace a la consideración de la 

mujer? 

 

A) La mujer debe ser bella y oler bien para resultar atractiva. 

B) Las mujeres no pueden declarar su amor a los hombres. 

C) El hombre es quien debe luchar por la mujer que ama. 

D) La mujer debe ser ama de casa y el hombre debe trabajar. 

E) Los hombres deben ser activos en el arte de conquistar. 
 

Desarrollo 

 

Se trata de una pregunta de evaluación, que es la habilidad superior de la comprensión 

lectora, pues requiere, por una parte, haber comprendido bien la superficie textual; y, por 

otra, contrastar esa comprensión con el conocimiento de mundo del lector, para emitir una 

opinión. En este caso, gracias a los ítemes previos (31 y 32) el postulante debería tener 

claro que el personaje de Don Quijote sustenta una visión distorsionada de la mujer, pues 

la idealiza y habla de ella en términos muy distintos a como lo hace el narrador. El ítem 

presenta en las opciones cinco prejuicios culturales referidos a la mujer en general, se pide 

al postulante que determine cuál corresponde a la idealización presente en el fragmento.  

La clave es A, puesto que la idealización tiende a la belleza (“Antes le parecía tener entre 

sus brazos a la reina de la hermosura”) y al olor agradable (“a él le pareció que arrojaba 

de su boca un olor suave y aromático”); es decir, la mujer digna de adoración no tiene 

cualquier atributo, como la dulzura, la inteligencia o ser buena ama de casa, es adorable 

porque es bella y olorosa. 
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29.- ¿Qué tipo de amor predomina en el fragmento anterior? 

 

A) Efímero 

B) Idealizado 

C) Pleno 

D) Trascendente 

E) Trágico 

 

Desarrollo 

 

El ítem pide al postulante que determine, a partir de toda la información entregada en el 

fragmento, cuál es el tipo de amor que se presenta entre los dos personajes principales: 

Don Quijote y la mujer, quien no aparece identificada, pero sabemos –por tradición 

cultural– que se llama Dulcinea.  

Atendiendo a la descripción que de ella realiza Don Quijote, con expresiones como “reina 

de la hermosura”, “sus cabellos brillan más que el sol”, “arroja de su boca un olor 

aromático”; inferimos que se trata de un amor idealizado, pues las cualidades de ella 

están exageradas hacia lo positivo, no hay en ella ningún defecto, es en sí misma la 

perfección de la belleza.  

De lo anterior se desprende que la clave es B, lo cual está en concordancia con lo 

analizado en los ítemes previos con respecto a la idealización en que incurre Don Quijote. 

 

Texto 2 (preguntas 30 a 37) 

 

1. “El interés que Vicente Huidobro tuvo por el teatro es indudable. Al llegar a París formó 

parte de un grupo de poetas, en su mayoría vinculados al teatro: Apollinaire, Tristán 

Tzara, Jean Cocteau, André Bretón, Aragon, Hans Arp y muchos otros.  
2. En una entrevista, Huidobro menciona, entre sus producciones en preparación, las 

piezas de teatro Johohé y Les Chants de l`Astrologue, lo que hace suponer que 

además de Gil de Raiz y de En la Luna, escribió otras obras que quedaron inconclusas.  
3. Huidobro tiene una idea definida de cómo debe ser el teatro. Desde luego lo concibe, 

como todas las demás artes, contrario al realismo.  
4. En Vientos Contrarios hace un recuento de su vida pasada, de los momentos que 

quedan vibrando en la memoria. Y entre ellos, tienen un lugar especial las batallas en 

los teatros. Luego agrega una verdadera declaración de principios sobre el teatro: Lo 

que necesitamos es un verdadero teatro, un teatro teatral, completamente teatro... sin 

nada de eso que llaman trozo de vida.  
5. Gil de Raiz es una obra por completo dramática, con un movimiento de tragedia. 

Además, la composición está edificada en torno a un personaje extraordinario: el 

prodigioso Gil de Raiz, Mariscal de Francia, hechicero y gran amador de mujeres. No se 
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parece absolutamente a nadie, aunque desciende de don Juan y de Fausto. La acción 

de la obra es clara y progresa con armonía en los cuatro actos. El primero es un 

modelo en la exposición del conflicto, la aparición del protagonista. En la segunda parte 

tiene lugar una curiosa escena con Juana de Arco, en que se muestra un aspecto 

inesperado de ese amigo de Satanás: un intelectual que aprendió amargas lecciones en 

el trato con los hombres. Después de un tercer acto orgiástico, la obra desemboca en 

la escena del juicio, que abarca todo el último acto. Todo esto la hace una obra 

apasionante”. 
 

30.- EDIFICADA 

 

A) planificada 

B) proyectada 

C) distribuida 

D) dispuesta 

E) estructurada 

 

Desarrollo 

 

De acuerdo con el DRAE, “edificar”, en su tercera acepción, significa “establecer, fundar”. 

Por lo tanto, la opción adecuada para sustituir la palabra en su contexto es la opción E), 

pues “estructurar”, según el DRAE, en su segunda acepción tiene el significado de 

“articular, distribuir, ordenar las partes de un conjunto”. En tal sentido, se entiende que 

contextualmente la palabra edificada ha Raiz fue estructurada en torno al personaje de Gil 

de Raiz, Mariscal de Francia.  

Las opciones A), B), C) y D) son incorrectas, pues poseen un sentido diferente al de la 

palabra “edificada” en contexto. 

 

31.- INESPERADO 

 

A) indescriptible 

B) incomprensible 

C) sorprendente 

D) extravagante 

E) escalofriante 

 
Desarrollo 

 

Para resolver este ítem el estudiante debe considerar que la palabra “inesperado” 

contextualmente es usada en su significado de algo “que sucede sin esperarse”. En tal 
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sentido, la clave de la pregunta corresponde a la opción C), pues la palabra sorprendente 

tiene el sentido de algo “que sorprende o admira”, de acuerdo con el DRAE.  

En relación con lo anterior, se entiende que el propósito del emisor del texto es enfatizar 

que el hecho de que se incorpore un aspecto que no se espera del personaje citado.  

Las opciones A), B), D) y E) son incorrectas, pues en contexto sus significados difieren del 

sentido de la palabra guía “inesperado”. 

 

32.- Para sustentar la tesis del interés de Huidobro por el teatro, el emisor del fragmento 

esgrime los siguientes argumentos: Huidobro 

I. participó de un grupo de intelectuales ligados al teatro. 

II. tenía una teoría propia sobre el teatro. 

III. escribió varias obras de teatro. 

A) Sólo I 

B) Sólo I y II 

C) Sólo I y III 

D) Sólo II y III 

E) I, II y III 

 

Desarrollo 

 

Para resolver el ítem el estudiante debe leer comprensivamente el contenido de éste, 

analizar la información y, finalmente, identificar cuáles de los argumentos que se 

presentan corresponden a los expresados por el emisor del texto.  

En relación con el contenido del texto, el emisor sustenta su tesis sobre el interés de 

Huidobro por el teatro, manifestando que al llegar a París se vinculó de inmediato con un 

grupo de connotados poetas relacionados con el teatro. Además, el emisor señala que 

Huidobro tiene una idea definida de cómo debe ser el teatro. Finalmente, el emisor pone 

de manifiesto el interés del escritor por el teatro mencionando las obras teatrales escritas 

por éste.  

En tal sentido, los tres argumentos que se presentan en el ítem corresponden a 

argumentos utilizados por el emisor para dar solidez a su tesis sobre el interés de 

Huidobro por el teatro. Por lo tanto, la clave del ítem es la opción E), siendo incorrectas las 

opciones A), B), C) y D), ya que consideran sólo uno o dos argumentos correctos. 
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33.- En el párrafo cuatro, el emisor menciona las batallas en los teatros. Dicha cita tiene el 

propósito comunicativo de destacar 

 

A) el tratamiento de tragedia que Huidobro le dio a su obra Vientos Contrarios. 

B) la pugna existente entre los dramaturgos por imponer su visión del arte escénico. 

C) el dramatismo existencial con que Huidobro vivía en París. 

D) la pasión con que Huidobro enfrentaba su quehacer artístico en París. 

E) la contradicción vital de Huidobro entre su filosofía y el arte dramático. 

 

Desarrollo 

 

Para resolver este ítem, el estudiante debe ser capaz de leer compresivamente el texto 

estímulo, con el fin de comprender, analizar e interpretar la información presente en éste 

para dar sentido a la expresión por la cual se pregunta.  

En relación con la información presente en el texto, se comprende que el propósito 

comunicativo del emisor al mencionar la expresión las batallas en los teatros es destacar la 

pugna que existía entre los dramaturgos de la época por imponer su propia visión del 

teatro. De este modo, la opción clave es B), pues se da cuenta de las discrepancias entre 

los dramaturgos frente a la visión particular que poseen acerca del teatro.  

Las opciones A), C), D) y E) son incorrectas, pues no dan cuenta del propósito 

comunicativo del emisor, remitiéndose a otras ideas que no se relacionan con el sentido de 

la expresión destacada. 

 

34.- La idea principal del fragmento leído se refiere a 

 

A) la estructura de la obra Gil de Raiz. 

B) los temas que aborda Huidobro en sus obras. 

C) la concepción que Huidobro tiene del teatro. 

D) los escritores franceses que influenciaron a Huidobro. 

E) el permanente interés de Huidobro por el teatro francés. 
 

Desarrollo 

 

Para resolver adecuadamente este ítem, el estudiante debe ser capaz de leer 

comprensivamente el texto estímulo y sintetizar la información contenida, con el fin de 

determinar cuál es la idea principal de éste.  

La clave del ítem corresponde a la opción C), pues la idea central que trata el emisor del 

texto es la concepción de Huidobro sobre el teatro.  
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Las opciones B), C), D) y E) son incorrectas, pues contienen información que el emisor 

utiliza para desarrollar su temática, pero no corresponden a la idea principal que éste 

plantea. 
 

35.- En el fragmento se menciona la obra Vientos Contrarios con la intención comunicativa de 

 

A) profundizar en algunos aspectos desconocidos de la vida de Huidobro. 

B) juzgar la teoría que Huidobro sustentaba sobre la representación teatral. 

C) analizar críticamente los principios teóricos que Huidobro sostenía con respecto del arte. 

D) demostrar que Huidobro fue más bien un dramaturgo que un poeta. 

E) relacionar la vida de Huidobro con su postura frente al teatro. 

 

Desarrollo 

 

Este ítem está asociado a la capacidad de interpretar información contenida en un texto, 

por lo tanto, es necesario que los estudiantes lean comprensivamente la información 

expresada en éste, con el fin de determinar la intención comunicativa del emisor al 

mencionar la obra Vientos Contrarios.  

En tal sentido, el emisor del texto menciona la obra Vientos Contrarios con la intención 

comunicativa de vincular la vida de Huidobro con su visión acerca del teatro, pues 

menciona que en esta obra el poeta hace un recuento de su vida y de las pugnas con otros 

dramaturgos. Por lo tanto, la opción clave corresponde a E), siendo incorrectas las 

opciones A), B) C) y D), pues no dan cuanta de la intención comunicativa del emisor al 

citar la obra Vientos Contrarios de Huidobro. 

 

36.- En el contexto del párrafo cuatro, la frase “trozo de vida” se refiere metafóricamente 

a  

 

A) el realismo en el teatro. 

B) el histrionismo exagerado en el teatro. 

C) la modificación de la realidad en el teatro. 

D) la caducidad del naturalismo teatral. 

E) el agotamiento de la vida cotidiana en el teatro. 
 

Desarrollo 

 

Para comprender el sentido de la expresión “trozo de vida”, inserta en el párrafo cuatro del 

texto, es necesario que los estudiantes lean comprensivamente dicho párrafo, analicen y 

transformen la información presente desde el lenguaje metafórico, para darle sentido a la 

frase señalada.  
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En relación con la totalidad de lo expresado en el párrafo cuatro, se deduce que la 

expresión “trozo de vida” alude a la incorporación del realismo en el teatro, tendencia a la 

que Huidobro era contrario. De este modo, la clave del ítem corresponde a la opción A), 

pues da cuenta del uso metafórico que pretende dar a la expresión “trozo de vida”.  

Las opciones B), C), D) y E) son incorrectas, pues no presentan una traducción adecuada 

de la expresión metafórica por la cual se pregunta. 
 

37.- Con respecto al texto teatral de Gil de Raiz, mencionado en el párrafo cinco, se puede inferir 

que Huidobro 

 

A) aplicó todos los conocimientos de teatro aprendidos con los poetas parisinos. 

B) al momento de escribir la obra, tuvo presente la tradición teatral realista. 

C) con sus innovaciones, produjo una revolución en el ámbito teatral europeo. 

D) escribió una obra transgresora en cuanto a la temática que aborda. 

E) se adelantó a los creadores del teatro del absurdo. 

 

Desarrollo 

 

Este ítem demanda de los estudiantes la capacidad de inferir información implícita a partir 

de información explícita del texto. En este caso, los estudiantes deben leer 

comprensivamente el párrafo cinco del texto y derivar información implícita de éste en 

relación con el texto Gil de Raiz y su autor.  

De la lectura del párrafo cinco se infiere que Huidobro con su obra Gil de Raiz, intenta 

imprimir una visión de teatro diferente, cuya temática transgrede lo conocido hasta el 

momento.  

De este modo, la clave corresponde a la opción D), que contiene una inferencia adecuada 

en relación con lo que se pregunta en el ítem.  

Las opciones A), B), C) y E) son incorrectas, pues corresponden a inferencias que no son 

válidas en relación con lo que se pregunta. 
 

Texto 3 (preguntas 38 a 42) 

 

“Tras revitalizar el género con Gladiator hace cinco años, Ridley Scott vuelve con El reino 

de los cielos a orquestar una superproducción histórica, esta vez situada en la época de las 

Cruzadas.  

 

¿Cree que los conflictos religiosos actuales tienen una conexión histórica directa con lo que 

ocurrió en aquellos años de las Cruzadas?  

 

–Uno de los muchos historiadores que han estado implicados en el proceso de esta película 

me dijo que en aquellos tiempos era impensable poner la fe en duda. Es decir, alguien 
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como Balian no pudo haberse expresado en voz alta tal y como lo hace en la película, 

poniendo en cuestión su fe. Pero creo que no solamente yo, sino la gran mayoría de la 

población, se hace la misma pregunta que proponemos en el guión: ¿por qué nos resulta 

tan difícil aceptar la fe en la que hemos sido educados? Es una pregunta que yo siempre 

me he hecho. Creo que estamos donde estamos, porque hasta hace bien poco no se podía 

pensar en voz alta sobre religión, simplemente había que aceptarla. Y esto es algo que 

todavía ocurre en muchos lugares del mundo. Contestando a su pregunta, creo que la 

conexión histórica es obvia.  

 

¿Desde cuándo ha querido llevar a la pantalla la época de las Cruzadas y qué lo ha hecho 

posible?  

 

Es una idea que entronca directamente con mi adolescencia, cuando muchas películas de 

época, especialmente las de Kurosawa y las de Bergman, me despertaron la pasión por los 

relatos de caballeros. Eran sueños de infancia, como las películas de piratas o los 

westerns, pero hasta que no he conocido a Bill Monahan, el guionista de la película, no se 

presentó la oportunidad real. Lo conocí en el rodaje de La caída del Halcón Negro cuando 

leí un guión que había escrito para dirigirlo él mismo titulado Trípoli, que de hecho está 

ahora rodando con Russell Crowe. Me gustó mucho y mientras hablábamos traté de 

averiguar si tenía más guiones en su cabeza, porque no siempre es así, y comprobé que 

poseía enormes conocimientos sobre la época de las Cruzadas, así que fue algo muy 

natural empezar a trabajar con él en la materia. Por otro lado, los dos tuvimos claro desde 

el principio que no íbamos a hacer una película de buenos y malos, que queríamos 

presentar a los dos bandos de un modo equilibrado.  

 

Aunque hace muchos años que quiere trasladar esta época a las pantallas, ¿es posible que 

ahora, después del clima mundial que se ha creado a partir del 11-S, la película adquiera 

un significado especial?  

 

Probablemente ahora es una película más importante, pero es así por pura coincidencia. 

En todo caso, no creo que las coincidencias sean precisamente negativas, tienen su 

sentido. Aunque efectivamente pueda interpretarse de ese modo, quiero dejar claro que 

no es una película diseñada para hablar de nuestro mundo después de los atentados del 

11 de septiembre. En cambio, en La caída del Halcón Negro, por ejemplo, aunque también 

se presentó de forma accidental, creo que tenía más que ver con ello (...)”.  

 

David Solar, El Mundo (España), 28-04-05. 
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38.- RODAJE 

 

A) producción 

B) edición 

C) grabación 

D) montaje 

E) filmación 

 
Desarrollo 

 

Todos los ítemes de vocabulario contextual requieren que el postulante realice la 

competencia de analizar – interpretar. Esto quiere decir que, primero, la persona debe 

realizar la lectura de la palabra lema, inmediatamente buscarla en el texto o fragmento 

leído para comprender e interpretar el significado que la palabra tiene en el enunciado en 

que aparece, es decir, en el contexto. A continuación, el postulante debe leer cada una de 

las opciones y reemplazarla por la palabra lema para, de este modo, poder analizar si la 

palabra mantiene el significado, el sentido o la idea del enunciado base. Aquella palabra 

que no cambia el sentido, el significado, del enunciado corresponde a la clave.  

El lema de este ítem es un vocabulario técnico, propio de la jerga del cine que se refiere a 

la acción de filmar la actuación de los actores y actrices en el set o plató cinematográfico.  

La opción A es incorrecta porque la producción corresponde a una etapa referida a la 

gestión que permite que el filme se realice.  

La opción B es incorrecta porque la edición corresponde a un proceso posterior al rodaje, 

es cuando el editor selecciona la tomas que van a constituir la trama del filme.  

La opción C es incorrecta porque la grabación corresponde al acto mismo de imprimir en el 

celuloide las escenas que se ruedan en el set de filmación.  

La opción D es incorrecta porque el montaje corresponde al proceso en el que el director o 

el montajista, une cada una de las tomas seleccionadas de las escenas grabadas durante 

la filmación, en una secuencia argumental de acuerdo con el guión de la película.  

La opción E es la opción correcta porque la filmación corresponde al proceso en que un 

director de cine graba en una cinta magnética o de celuloide las escenas del filme. Por lo 

tanto, la respuesta correcta de este ítem es la secuencia expresada en la opción E. 
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39.- A partir de las preguntas formuladas por el entrevistador, se puede constatar que 

éste 

 

A) relaciona el filme, el Reino de los Cielos, con los acontecimientos del 11 de 

septiembre del 2001. 

B) cuestiona los valores de la fe de las grandes religiones. 

C) critica la temática del filme La caída del Halcón Negro. 

D) conecta la última película de Ridley Scott con la filmografía de Kurosawa y Bergman. 

E) atribuye connotaciones negativas de carácter político a la película El Reino de los 

Cielos. 

 

Desarrollo 

 

En esta pregunta el postulante debe realizar el proceso cognitivo de inferir globalmente. 

Esto quiere decir que a partir de toda la información del texto leído, se debe extraer una 

nueva información válida, que no es explícita.  

En el enunciado se menciona la actividad realizada por el entrevistador que consiste en 

realizar preguntas al director Ridley Scott, de las cuales se puede concluir que el 

entrevistador efectivamente relaciona la temática del filme con los hechos del 11 de 

septiembre, por tal razón, la respuesta correcta es A.  

La opción B es incorrecta porque en las preguntas y respuestas no hay ningún 

cuestionamiento a la fe.  

La opción C es incorrecta, porque el entrevistador no realiza ninguna crítica a la película La 

caída del Halcón Negro, más bien es el director Ridley Scott quien alude a dicho filme.  

La opción D es incorrecta, debido a que quien alude a Kurosawa y Bergman es el 

entrevistado y no el entrevistador.  

La opción E es incorrecta, puesto que en ningún caso el entrevistador realiza preguntas 

tendientes a criticar la película El reino de los Cielos, sólo trata de contextualizarlas en 

torno a acontecimientos históricos recientes.  

Por lo tanto, la respuesta correcta de este ítem es la opción A. 

 

40.- Ridley Scott se siente identificado con la filmografía de Kurosawa en cuanto a 

 

A) la estética de un cine que resalta valores humanos comunes en todas las épocas. 

B) la capacidad de ella para evocar mundos fantásticos. 

C) el hecho de compartir el mismo gusto por los personajes heroicos y caballerescos. 

D) la atracción que ambos tienen por la temática de las épocas históricas. 

E) el interés común en la época de las cruzadas. 
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Desarrollo 

 

En esta pregunta el postulante debe realizar el proceso cognitivo de comprender – 

analizar, porque la información se encuentra en la segunda respuesta, en la cual se 

menciona a Kurosawa como el inspirador de los gustos de Scott por los temas históricos, 

es decir, es información explícita en el texto estímulo.  

La opción A es errada, porque en el texto no se hace referencia al realce de los valores 

humanos de la filmografía de Kurosawa.  

La opción B es errada, debido a que se contrapone a la temática histórica de los filmes de 

Kurosawa.  

La opción C es errónea, dado que en el texto no se hace mención a que Scott comparta los 

mismos gustos por determinados personajes.  

La opción E es errada, pues en el texto no se dice que Kurosawa tenga interés por las 

cruzadas.  

Por lo tanto, la respuesta correcta de este ítem es la opción D. 
 

41.- Respecto de la relación entre su película y el atentado del 11 de septiembre del 2001 

al World Trade Center de Nueva York, Scott señala que 

 

A) dado el contexto histórico, puede tener sentido actual. 

B) fue creada para mostrar el mundo medieval. 

C) fue diseñada para simbolizar el mundo actual. 

D) existió la intención de destacar esa relación. 

E) es una película sin connotación política. 

 

Desarrollo 

 

En esta pregunta el postulante debe realizar el proceso cognitivo de analizar – sintetizar. 

Esto es que, primero, debe leer cada una de las opciones, para efectuar un análisis del 

contenido de ellas, que le permita, luego, sintetizar la información referida en el 

enunciado.  

La opción correcta es A, porque en la respuesta a la pregunta del entrevistador, Scott se 

refiere a que su película puede tener una interpretación basada en los acontecimientos del 

11 de septiembre del 2001, aunque no es su intención original.  

La opción B es incorrecta, ya que el tema del filme está referido a las cruzadas y no al 

mundo medieval.  

La opción C es incorrecta, dado que la película no está pensada en la realidad actual.  

La opción D es incorrecta, puesto que el director no tuvo en mente relacionar el tema de la 

película con los hechos de la actualidad.  
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La opción E es incorrecta, porque Scott no se refiere a ninguna connotación política en su 

película, más bien son otros los que le dan una interpretación de esa naturaleza.  

Por lo tanto, la respuesta correcta de este ítem es la opción A. 

 

42.- ¿A qué tipo de cine se refiere el redactor en la entradilla o encabezamiento de la 

entrevista? 

Al género:  

 

A) neorrealista. 

B) épico. 

C) dramático. 

D) documental. 

E) surrealista. 

 
Desarrollo 

 

En esta pregunta el postulante debe realizar el proceso cognitivo de comprender – analizar 

porque debe buscar una información que se encuentra explicitada en el texto. De hecho, 

en el primer párrafo dice que el director de cine, Scott, con su última producción 

cinematográfica, vuelve a filmar una película de tema histórico, es decir, de carácter épico.  

Por lo tanto, la respuesta correcta de este ítem es la opción B. 

 

Texto 4 (preguntas 43 a 53) 

 

1. “Argumentar es aportar razones o argumentos que sustentan ideas u opiniones sobre 

un tema. Su finalidad es convencer. 
2. El autor debe defender razonadamente su punto de vista o tesis sobre un tema 

determinado para que haya argumentación. 
3. El autor también puede confirmar y sustentar su razonamiento, valiéndose de la 

opinión que otras personas de reconocido prestigio intelectual – autoridades en la 
materia – han formulado. 

4. El tema de un texto argumentativo ha de ser serio y susceptible de discusión. Es 

preciso distinguir hechos de opiniones. Un hecho es una afirmación cuya veracidad o 
falsedad se puede comprobar. Una opinión es un juicio que se forma sobre algo cuya 

veracidad o falsedad es imposible demostrar. Los hechos no se pueden discutir; sólo se 
pueden debatir las opiniones. 

5. Las preferencias personales no son temas apropiados, porque es imposible debatirlas: 
el color blanco es más bonito que el azul; Galdós es el mejor novelista español de 

todos los tiempos. 
6. La tesis es la afirmación que sirve de base a la argumentación. Con ella se expresa la 

opinión del autor sobre un tema determinado. Su expresión más sencilla consiste en el 
empleo del verbo deber: debería o no debería. 
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7. Una vez redactada la tesis, el paso siguiente es elaborar el esquema de la 

argumentación que habrá de apoyarla. Los argumentos habrán de ser lo más lógicos y 
convincentes posible. Implica aportar razones y evidencias ordenadas y claras. Una 

razón puede ser un dato, un ejemplo, un incidente, la opinión de otras personas 
entendidas en la materia y cualquier medio que apoye nuestra opinión. Respecto de las 

razones, se debe considerar: la argumentación debe contener un número suficiente de 

razones. Cada razón debe ser distinta de las demás. Cada razón debe estar relacionada 
con la tesis. 

8. Los tratadistas aconsejan que una composición argumentativa debe aducir tres 
razones. No se trata de repetir la misma razón con diferentes palabras o 

construcciones sintácticas. Si se añaden razones irrelevantes, ajenas a la tesis, lo que 
se consigue es confundir al lector en lugar de convencerlo”. 

 
43.- SUSTENTAN 

 

A) manifiestan 

B) corroboran 

C) destacan 

D) mantienen 

E) enuncian 

 

Desarrollo 

 

El sentido de Sustentan en el pasaje leído corresponde al apoyo o base que ciertas ideas 

brindan a la tesis en cuyo favor argumenta el emisor del texto. 

Analizando brevemente el significado de las opciones presentadas: manifiestan (A), tiene 

el sentido de “expresan”, “enuncian”, términos ambos que no alcanzan el carácter de 

sustento o apoyo expresado por la palabra subrayada- Corroboran (B) significa Confirman, 

Fortifican, Sostienen, y es, por tanto, la respuesta correcta. Destacan (C) tiene gran fuerza 

significativa, pero en otro sentido: se puede destacar o enfatizar un error. Mantienen (D) 

muestra un significado alejado también de Sustentar o Corroborar. Enuncian (E) equivale 

a Manifiestan (A), ya descartada. Obsérvese que los cinco términos conciernen a la 

formulación de expresiones verbales, pero solo uno de ellos podría sustituir al verbo 

subrayado en el texto 
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44.- DEFENDER 

 

A) apoyar 

B) excusar 

C) justificar 

D) proteger 

E) afianzar 

 

Desarrollo 

 

El término subrayado apunta a la actividad intelectual del emisor, que argumenta: 

Defender la tesis planteada por él, operación que implica aportar antecedentes teóricos y 

empíricos a favor de aquella. 

En el contexto, dicho término puede ser sustituido por Justificar (C). Las otras opciones 

son erróneas, como se puede concluir tras un breve examen de ellas: 

A) Apoyar: La acción de apoyar se efectúa cuando las ideas, doctrinas o razonamientos 

no son propios, sino de terceros. En el texto, explícitamente, se menciona que es el propio 

autor quien debe defender su tesis 

B) Excusar: En el plano general de la lengua, a veces la acción de excusar puede 

realizarse con el propósito de defender una conducta, un hecho, etc. En el contexto, o 

plano sintagmático, no. 

D) Proteger: Concepto que mantiene, con respecto a defender, la  misma línea 

conceptual de excusar. Una tesis no requiere protección, sino fundamentación lógica. 

E) Afianzar: Su significación está un tanto más próxima a apoyar, pero implica más 

bien “suplir una debilidad empírica o material” que “corroborar lógicamente un 

planteamiento ideológico”, por lo cual, aunque buen distractor, el término no resulta ser el 

más adecuado. 

 

45.- SERIO 

 

A) novedoso 

B) original 

C) categórico 

D) trascendente 

E) respetable 
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Desarrollo 

 

El sentido perceptible de la palabra serio en el texto leído apunta a la seriedad del tema 

(valga la redundancia) que se está argumentando. En este caso serio se refiere a la 

solvencia conceptual, a la profundidad del tema en discusión, y ése es también, 

precisamente, el sentido del término trascendente (D), recuérdese los términos 

trascendental, trascendencia e intrascendente, que apuntan a la profundidad o importancia 

(o falta de ellas) de un hecho, de una idea o acontecimiento. La clave es por lo tanto (D), 

corroborémosla revisando brevemente otras opciones: 

Novedoso (A) ofrece la idea de nuevo y por lo mismo atrayente, pero esa cualidad no 

añade trascendencia, y aún más, ambas características pueden ser excluyentes: siempre 

estamos propensos a asociar lo novedoso con lo superficial. 

Original (B) muestra un matiz significativo muy similar a la palabra de la opción (A); 

original y trascendente son atributos semánticamente heterogéneos.  Dicho de otro modo 

la originalidad no implica necesariamente trascendencia. 

Categórico (C) es una palabra bisémica (de doble acepción) y pertenece por una parte al 

campo semántico de imperativo y, por otra, implica la idea de parte de una categoría o 

clasificación. Ninguna de las dos acepciones se aproxima al significado de trascendente. 

 

Respetable (E) muestra una asociación parcial con trascendentes, pero no participa del 

rasgo semántico fundamental del significado de esta palabra: su profundidad e 

importancia 

  

46.- PRECISO 

 

A) necesario 

B) conveniente 

C) concreto 

D) obligatorio 

E) manifiesto 

 

Desarrollo 

 

Las palabras tienen un significado sólo potencial; es el contexto en que la palabra aparece 

el que actualice su significado. Este hecho semántico se manifiesta claramente en el caso 

de Preciso. En el texto leído, la frase es preciso significa es necesario y no significa es 

exacto (qué sería la otra significación posible de preciso si estuviera en un contexto que 

requiriera de esta acepción). La respuesta a la pregunta es, por lo tanto, Necesario (A), las 

demás opciones son fácilmente desechables. 
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47.- APOYARLA 

 

A) estructurarla 

B) respaldarla 

C) verificarla 

D) aprobarla 

E) resguardarla 

  

Desarrollo 

 

El verbo subrayado en el texto se refiere a la función que cumple la argumentación 

respecto a la tesis: se presenta aquí la misma relación de ideas que da origen a la 

pregunta 30, defender. La razón de que se presente al postulante un problema, 

aparentemente igual, es la siguiente: en el primer caso el texto afirma que la 

argumentación consiste en defender un punto de vista (definición general y básica). En el 

segundo caso se plantea una relación más específica - se podría ser técnica -  entre el 

esquema argumentativo ya elaborado y la tesis ya redactada. Es decir, la misma operación 

cognitiva referida a dos etapas - una meramente conceptual general y, otra, ya 

técnicamente estructurada - del mismo proceso argumentativo. Es interesante comprobar 

si el examinado reconoce la misma relación discursiva entre dos situaciones distintas, 

expresables con palabras diferentes 

De lo dicho se desprende que es la respuesta correcta se encuentra en Respaldarla (B), 

verbo que muestra en el texto el mismo significado que Apoyarla. Obsérvese que los otros 

cuatro términos de las opciones guardan alguna relación, no con el significado de apoyarla, 

sino con respecto a la tesis: los cuatro conceptos podrían referirse a ella en otro contexto, 

siempre y cuando la intención del emisor fuera distinta. En efecto, una tesis puede y debe 

ser estructurada, verificada, aprobada y aún resguardada, pero en el sentido en que el 

término apoyarla relaciona el “esquema de la argumentación” con la “tesis”, sólo se da en 

la opción que contiene la expresión respaldarla 

   

48.- ¿Qué función cumplen las expresiones: el color blanco es más bonito que el azul; 

Galdós es el mejor novelista español de todos los tiempos? 

 

A) Ejemplos de planteamientos que pueden ser argumentados en una situación dada. 

B) Propuesta de una tesis de construcción simple. 

C) Ejemplos de opiniones personales que no sirven como tesis. 

D) Datos concretos que sirven como razones expuestas en una argumentación. 

E) Comparación entre dos tipos de tesis.  
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Desarrollo 

 

Los dos enunciados que aparecen en el planteamiento de la pregunta constituyen la idea 

fundamental del párrafo cinco del texto leído. Allí se dice textualmente que ambos 

enunciados expresan preferencias personales y no son temas apropiados porque no son 

hechos comprobables: no se pueden debatir. Es decir, no constituyen temas sobre los 

cuales se pueda construir un esquema argumentativo: lo dice el propio texto. Por tanto: 

A) Errónea: por ser contradictoria con ese planteamiento: ninguna de ambas 

afirmaciones pueden constituir argumentos. 

B) Errónea: Ninguna de ambas oraciones puede constituir la base de una tesis, por 

consistir en opiniones no rebatibles. 

C) Correcta: Concuerda literalmente con lo expuesto en el fragmento. 

D) Errónea: Ambas afirmaciones no constituyen datos concretos: las opiniones 

personales nunca lo son. Una afirmación sobre la veracidad o falsedad de un hecho 

comprobable podrá aportar un dato concreto, pero ya no será una mera opini6n. 

E) Errónea: Ninguna de ambas afirmaciones constituyen tipos de tesis, y el texto no 

establece entre ellas ninguna comparación: son dos ejemplos de opiniones personales, no 

discutibles ni comprobables. 

 

49.- ¿Qué relación se establece entre los párrafos seis y siete? 

 

 

El párrafo seis   El párrafo siete 

A) Caracteriza el tipo de 

opiniones usadas en una 
tesis.  

 Compara los tipos de 

argumentos empleados. 

B) Describe el tema de la tesis.   Ejemplifica con datos 

concretos 
C) Caracteriza la composición 

argumentativa.  

 Enumera los pasos de una 

argumentación sólida. 

D) Define tesis.   Establece el modo de trabajar 
los argumentos de apoyo. 

E) Identifica la tesis como dato 
esencial 

 Aporta ejemplos. 

 

Desarrollo 

 

Leyendo con atenci6n ambos párrafos señalados, se percibe de inmediato que el párrafo 

seis caracteriza el concepto de tesis: planteamiento o afirmaci6n que debe ser 

argumentada, en tanto que el párrafo siete describe brevemente la elaboración de la 
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argumentación  (conjunto de argumentos, lógicos y convincentes, y conformados tanto por 

razones como por evidencias). La respuesta, por tanto, se encuentra en la opción (D). Si 

se revisan brevemente las otras opciones, se comprobará que: 

A) Errónea: Ni el párrafo seis clasifica opiniones que puedan usarse en una tesis, ni el 

siete compara tipos de argumentos: sólo indica que son razones y evidencias. 

B) Errónea: El párrafo seis dice qué se entiende por tesis, pero no se refiere 

expresamente a los temas que pueden constituirla; el párrafo siete, por su parte, no 

aporta ejemplos concretos de argumentos, sino que indica en general Que elementos o 

hechos pueden aducirse como argumentos. 

C) Errónea: El párrafo seis caracteriza brevemente la tesis, pero no se refiere al tejido 

argumental. El párrafo siete no enumera pases de la argumentación, sino que indica en 

general qué elementos pueden constituirla. 

E) Errónea: El párrafo seis no habla de que la tesis sea un dato esencial, sino que es el 

tema acerca del cual se va a estructurar el discurso argumentativo. El párrafo siete no 

aporta ejemplos (¿de qué?), sino que caracteriza brevemente el esquema de la 

argumentación. 

 

50.- De la lectura se puede concluir que 

 

A) la seriedad de un tema argumentativo permite generar una discusión. 

B) la elaboración de un discurso argumentativo requiere de información apropiada, 

estudio y orden ante lo que se argumenta. 

C) se logra modificar la postura del oponente al mostrar hechos válidos. 

D) el objetivo implícito de la argumentación es mostrar hechos. 

E) las razones irrelevantes permiten reafirmar lo que la tesis expone. 

 

Desarrollo  

 

A) Errónea: menciona la seriedad de un tema en forma distinta del sentido en que es 

usada la palabra serio (= trascendente) en el texto, y la señala como requisito para 

discutir, lo cual es también erróneo. 

B) Correcta: indica los requisitos que señala el texto para una buena argumentaci6n. 

C) Errónea: no se puede colegir, de la lectura del texto, el efecto que la presentaci6n de 

"hechos validos" haya de provocar en la posición del interlocutor que sostiene una posici6n 

contraria a la del emisor que argumenta. 

D) Errónea: plantea esta opción una idea inexacta: el objetivo de la argumentación no 

es "mostrar hechos", sino convencer al interlocutor mediante argumentos que incluyen no 

só1o hechos, sino principalmente construcciones lógicas. 

E) Errónea: aquí se sostiene lo contrario de lo que el texto expone: las razones 

irrelevantes sólo provocan confusión en el lector o interlocutor. 
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51.- ¿Qué enunciado sintetiza mejor el contenido del texto? 

 

A) La argumentación y sus tipos. 

B) Modelos de argumentación. 

C) Elementos constitutivos de la argumentación. 

D) La redacción de una tesis. 

E) Estructura del discurso. 

 

Desarrollo 

  

Aunque el texto se refiere a la operación de argumentar, no la analiza al punto de señalar 

tipos de argumentación, de modo que la opción A) es falsa. 

Tampoco se puede reconocer en el contenido ninguna enumeración de modelos de 

argumentación, lo que hace errónea la opci6n B). 

El fragmento leído hace una presentación de los elementos y partes que integran una 

argumentación, presentación que, aunque somera, constituye lo esencial de su contenido. 

Por tanto, la respuesta correcta es C). 

Es verdad que el texto menciona algunas características presentes en la tesis, pero no 

llega a dar instrucciones concretas para redactarla como sugiere la opción D), lo cual la 

convierte en falsa. 

Aunque el texto señala varias características y contenidos de un texto argumentativo, no 

llega a precisar su estructura Si bien la opción E) se aproxima más a la ternática del texto 

leído, no alcanza a competir con la opci6n C), por lo cual, es errónea. 

 

52.-. ¿Cuál de las siguientes opciones respecto de lo afirmado en el texto es FALSA? 

 

A) Las razones dan validez a una tesis, pues cumplen el propósito de sostener una 

opinión. 

B) La opinión de una autoridad en la materia sirve como razón en un debate. 

C) La tesis utiliza razonamientos y puntos de vista lógicos. 

D) La opinión de un autor se valida con el respaldo de una autoridad intelectual. 

E) Las preferencias personales pueden ser temas de interés si hay fundamento en lo 

que se expone. 

 

Desarrollo 

 

El texto sostiene que las tesis pueden defenderse mediante argumentos que incluyen 

razones aportadas por la opinión de personas autorizadas, según expresa la opción A). 

Consecuentemente, la opinión de una persona con autoridad en la materia debatida puede 

servir de fundamento lógico en la argumentación, según lo dicho en la opción B). 
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Es evidente que, en la formulación de una tesis, el emisor debe hacer uso de 

razonamientos y otros instrumentos de la lógica, de acuerdo con lo dicho en la opci6n C). 

El texto sostiene también que Una opinión del emisor puede fundamentarse válidamente 

con la autoridad de un experto en el tema examinado, según lo expresado en la opción D) 

La selección leída dice expresamente que las preferencias personales no son temas 

debatibles ni argumentables, pues, por esencia, ellas carecen de un fundamento lógico: si 

lo tuvieran, ya dejarían de ser opiniones personales para constituir bases argumentales. 

Por tal motivo, la opción E) enuncia un error respecto del contenido del texto leído y 

constituye la clave o respuesta correcta de la pregunta. 

 

53.- De acuerdo con el texto, ¿cuál de las siguientes opciones es VERDADERA? 

 

A) La opinión se sustenta en los hechos verificados. 

B) La construcción de una tesis exige el complejo uso del verbo deber. 

C) La razón de una tesis se puede enunciar de maneras diversas. 

D) La irrelevancia de los temas no imposibilita crear una tesis interesante. 

E) La autoridad es un buen referente para confirmar razonamientos. 

 

 

Desarrollo 

 

Comparando las afirmaciones contenidas en las opciones con las ideas expresadas por el 

fragmento leído, es fácil encontrar la respuesta correcta a esta pregunta: 

La idea de que la opinión descansa en hechos comprobados (opción A) es incompleta y 

ambigua: ¿qué opinión? ¿Qué clase de opinión? Al no especificarse, esta afirmación 

contradice lo expuesto en el texto, que sostiene que una opinión personal es indebatible, 

justamente por carecer de fundamentos lógicos expresos. 

Es verdad que la expresión más sencilla de una tesis puede construirse con el verbo deber, 

según enuncia el texto; pero tal uso no es obligatorio ni menos complejo, como reza 

equivocadamente la opción B). 

La afirmación contenida en la opción C) es incoherente, tanto porque el texto no se refiere 

a las formas de enunciar una razón, como porque es improcedente hablar de la razón de 

una tesis, ¿qué razón, en particular, es ésa? El texto habla de que la estructura 

argumental para sostener una tesis debe contener razones y hechos, pero eso es otra 

cosa. 

La afirmación de que un tema irrelevante no obsta para constituir una tesis atractiva es 

también contradictoria con lo sostenido expresamente por el emisor del texto: la 

irrelevancia del tema dificulta o impide plantearse cualquier tesis sobre ella: también la 

opción D) resulta inconsistente con el contenido del texto. 
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Dice expresamente el texto que, entre los fundamentos lógicos para argumentar a favor 

de una tesis, son importantes los planteamientos de autoridades en la materia: ellos 

permiten construir un buen razonamiento en pro de la tesis planteada y defendida por el 

emisor. La respuesta correcta, por tanto está en la opción E). 

 

Texto 5 (preguntas 54 a 58) 

 

1. “Un personaje está constituido por un conjunto de elementos que el narrador toma de 

la realidad. Es un ser ficticio que el lector va conociendo a través de una serie de 

informaciones que, en un principio, proporciona el narrador. Cuando hay diálogos o 

monólogos, dicha información provendrá del mismo personaje o de otros, según los datos 

aportados en las conversaciones”. 

  

54.- CONSTITUIDO 

 

A) conformado 

B) articulado 

C) elaborado 

D) construido 

E) definido 

 

 

Desarrollo 

 

En este ítem se pregunta por el significado contextual del vocablo constituido. Según el 

diccionario de la RAE, constituir presenta cinco acepciones, de las cuales la primera es: 

“Formar, componer, ser”.  

Analizando el sentido que adquiere el término en el fragmento, el significado de 

conformado es el que más se acerca a la acepción propuesta anteriormente. Por lo tanto, 

la opción correcta es A. 

Si revisamos las otras opciones, encontramos que la palabra articulado (opción B) da a 

entender que los elementos recogidos por el narrador son los que configuran al personaje, 

idea que es opuesta a lo manifestado: el personaje es configurado por el narrador a partir 

de los elementos de la realidad. 

Del mismo modo, las opciones C y D (elaborado y construido) se refieren a la creación del 

personaje, lo que no alcanza a establecerse a partir de los enunciados. 

Finalmente, la opción E, definido, implica que estos elementos que el narrador toma de la 

realidad explican o permiten definir al personaje. 
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55.- PROVENDRÁ 

 

A) derivará 

B) dependerá 

C) procederá 

D) resultará 

E) brotará 

 

 

Desarrollo 

 

Según la RAE, el término provenir presenta sólo una acepción: “Dicho de una persona o de 

una cosa: nacer, originarse, proceder de un lugar, de otra persona, de otra cosa, etc.”. 

Siguiendo esta definición, en el contexto se entiende que la información procede del 

personaje, con lo cual la opción correcta es C. 

En el caso de las opciones A y D (derivará y resultará) expresan que la información será el 

resultado o producto del mismo personaje, lo que no concuerda con el sentido del 

fragmento, ya que éste manifiesta que dicha información nace o se genera desde ellos. 

El vocablo dependerá, correspondiente a la opción B, expresa que la información está 

condicionada al personaje, lo que no se entiende de lo enunciado por el fragmento. 

Asimismo, la palabra brotar (opción E) hace referencia a la acción de nacer o surgir 

aplicable a las plantas, el agua y la tierra, dado lo cual no podría ser usado para 

reemplazar provendrá. 

 

  

56.- ¿Qué función cumplen, según lo leído, el diálogo y el monólogo en un relato? 

 

A) Entregan una característica detallada del personaje, a través de la voz narrativa. 

B) Manifiestan la importancia de que el personaje tenga independencia en el relato. 

C) Aportan informaciones con las que se reconstruye el personaje  dentro de un relato. 

D) Muestran las opiniones expuestas por los personajes en un relato. 

E) Enjuician la acción del narrador dentro del relato. 

 

Desarrollo  

 

En una primera etapa el lector debiera realizar un esquema de las ideas contenidas en el 

texto. Éste plantea una caracterización del personaje literario, el cual tiene dos maneras 

de presentarse: a través del narrador o a través de los diálogos o monólogos.  

Con esta información, el postulante está en condiciones de contestar la pregunta, para lo 

cual debe examinar las opciones del siguiente modo:  
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Opción A): errónea, pues los diálogos y los monólogos configuran al personaje, ya que 

constituyen en sí una voz narrativa. 

Opción B): errónea, ya que los diálogos y monólogos no están sujetos a la importancia del 

personaje. 

Opción C): correcta, esto es, los recursos discursivos, diálogos y monólogos, constituyen la 

voz narrativa de los personajes, los cuales se construyen con dichas informaciones. 

Opción D): errónea, en tanto las opiniones de los personajes se presentan a través de 

diálogos y monólogos, sin embargo, no sólo sirven para representar sus opiniones, 

también el narrador nos presenta a través de ellos el mundo narrado. 

Opción E): errónea, puesto que los diálogos y monólogos de los personajes no tienen por 

función enjuiciar al narrador. 

 

57.- En el fragmento leído se afirma que un personaje 

 

A) está constituido por rasgos ajenos a la realidad objetiva. 

B) es un ente de ficción, creado por la imaginación del narrador y reconstruido por el 

lector. 

C) sólo puede ser comprendido cabalmente, si el narrador nos entrega información 

suficiente. 

D) se va configurando a lo largo del relato con la información que entrega el narrador y 

los personajes con sus intervenciones en la obra. 

E) aporta datos a través de los diálogos, lo que permite comprender la estructura del 

mundo narrado. 

Desarrollo 

 

Esta pregunta hace referencia a información explicita del texto. Para contestarla, el 

postulante debe localizar dentro de la información que se proporciona aquélla que sea 

relevante. 

Opción A): errónea, ya que según el texto, el personaje es construido por el narrador 

usando elementos de la realidad, en ningún caso estos elementos lo constituyen. 

Opción B): errónea, puesto que el texto afirma que el personaje es un ente de ficción, 

pero no señala cuál es la función del narrador y del lector. 

Opción C): errónea; un personaje se configura a través de las informaciones 

proporcionadas por el narrador o por el mismo personaje, por lo cual no es necesaria la 

información del narrador para comprenderlo cabalmente. 

Opción D): correcta; el fragmento afirma que los dos modos de presentar a los personajes 

se logran mediante sus diálogos y/o monólogos o de las intervenciones del narrador. 

Opción E): errónea; el personaje aporta informaciones, sin embargo, no necesariamente 

aporta datos sobre la estructura del mundo narrado. 
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58.- De la lectura del fragmento se puede concluir que 

 

I. crear un personaje es un proceso. 

II. la información es el eje que caracteriza al ser ficticio. 

III. la realidad es la fuente que se toma para construir a un personaje. 

 

A) Sólo III 

B) Sólo I y II 

C) Sólo I y III 

D) Sólo II y III 

E) I, II y III 

 

Desarrollo 

 

Para resolver este ítem, el postulante debe extraer, a partir de la información explícita del 

fragmento, información no dicha, es decir, debe construir un dato nuevo con los aportados 

por el texto. 

I. La afirmación “crear un personaje es un proceso” es posible, ya que el fragmento señala 

que el narrador, para presentar el personaje, recoge elementos de la realidad. 

II. El fragmento sostiene que el personaje se presenta a partir de la información, tanto del 

narrador como del mismo personaje, por lo tanto, es la información el eje que lo 

caracteriza. 

III. Según el fragmento, el narrador recoge de la realidad elementos para construir un 

personaje, por lo tanto, se concluye que aquélla constituye el origen, es decir, la fuente de 

cual el narrador extrae información. 

Por lo tanto, la opción correcta es E. 

 

Texto 6 (preguntas 59 a 61) 

 

1. “La extinción de especies vegetales es un fenómeno cada vez más frecuente en la 

escala planetaria. En Chile, especialmente en áreas boscosas, la vegetación sufre 

profundas modificaciones, lo cual afecta en forma negativa a muchas especies y a sus 

ambientes propios. El conocimiento de las plantas con problemas de conservación es 

escaso y requiere de mayor investigación. Hay información respecto a su distribución 

geográfica, pero los antecedentes respectivos son a menudo de difícil consulta. La buena 

información obtenida de las fuentes documentales, complementada con un adecuado 

manejo en bases de datos, es una gran alternativa para mejorar las condiciones de 

conocimiento de las especies amenazadas. Si, además, se constituye una relación con un 

sistema de información geográfica (SIG), se podría contar con un instrumento adecuado y 

moderno para mejorar los esfuerzos de conservación”. 
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Morse y Hefining, Corología de la flora leñosa de Chile amenazada de extinción 

(fragmento).   

59.- MODIFICACIONES 

 

A) alteraciones 

B) mutaciones 

C) disminuciones 

D) distorsiones 

E) deforestaciones 

 

Desarrollo 

 

Siguiendo el significado que tiene la palabra lema de esta pregunta en el diccionario de la 

RAE, el que señala que modificaciones corresponden a las acciones o efectos de modificar 

algo, es decir, significa “transformar o cambiar algo mudando alguno de sus accidentes”.  

De acuerdo a ello: 

Opción A): correcta. La palabra alteraciones implica también cambiar la esencia o forma de 

algo. De modo que, si se reemplaza por la palabra lema, se mantiene el sentido general 

del fragmento. 

Opción B): errónea. La palabra mutación es la acción o efecto de mudar o mudarse. La 

mutación es el cambio que se genera en sí mismo, en el sujeto u objeto. Según el 

contexto, la modificación de la vegetación es producida por elementos exógenos a ellas. 

Opción C): errónea. El sentido de esta palabra es la merma o reducción de algo, 

generalmente en lo físico, pero también en lo moral. Como se puede apreciar, rompe 

totalmente con el sentido del fragmento leído. 

Opción D): errónea. Corresponde a la “deformación de imágenes, de sonidos, de objetos 

físicos generados por fuerzas externas”. El sentido de esta palabra es muy diferente al que 

posee el fragmento. 

Opción E): errónea. Es la acción de despejar un terreno de la foresta o dejar sin árboles o 

arbustos una determinada zona geográfica. Pareciera que efectivamente fuera la opción 

correcta; sin embargo, en el contexto del enunciado, la deforestación es la causa de la 

modificación que sufre el paisaje. 
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60.- CONSTITUYE 

 

A) manifiesta 

B) planifica 

C) plantea 

D) establece 

E) fomenta 

 

Desarrollo 

 

Opción A): errónea. El verbo manifestar tiene el sentido de declarar, dar a conocer una 

información o una noticia, lo que en el contexto del enunciado no corresponde. 

Opción B): errónea. La acción de planificar implica organizar algo para obtener o lograr un 

objetivo determinado. 

Opción C): errónea. Plantear es la acción de proponer o exponer un problema. El 

enunciado, más que dar a conocer una problemática, lo que propone es una solución a la 

extinción de la vegetación. 

Opción D): correcta. En el contexto del fragmento, el verbo constituir tiene el sentido de 

establecer, en este caso, establecer una metodología o modus operandis que relacione la 

información existente sobre la flora o vegetación con un sistema de información 

geográfica. 

Opción E): errónea. La palabra fomentar tiene el significado de promover o impulsar algo. 

Si bien lo que se busca es resguardar la vegetación, esta idea tiene un carácter global en 

el fragmento. 

 

61.- La organización discursiva interna del fragmento anterior es del tipo 

 

A) problema – solución. 

B) causa – efecto. 

C) comparación y contraste. 

D) ejemplificación – conclusión. 

E) descripción y temporalidad. 

 

Desarrollo 

 

Esta pregunta exige al postulante a poner en ejercicio la habilidad de identificar, porque, 

una vez leído el fragmento, debe reconocer la estructura organizativa que tiene el 

discurso.  
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Opción A): correcta. La lectura del fragmento permite identificar que el emisor presenta y 

caracteriza el problema que corresponde al tema. De allí que el emisor aborde las posibles 

soluciones que se pueden dar al problema.  

Opción B): errónea. Más que presentar las causas de la deforestación, el emisor presenta 

los efectos generados en el medioambiente.  

Opción C): errónea. El emisor no establece ningún tipo de comparación ni menos, un 

contraste entre los fenómenos relativos al tema del fragmento.  

Opción D): errónea. Al analizar el fragmento es posible darse cuenta que el emisor entrega 

el planteamiento de la idea central y, a continuación, un ejemplo: “En Chile, especialmente 

en áreas boscosas, la vegetación sufre profundas modificaciones, pero lo cual afecta en 

forma negativa a muchas especies y a sus ambientes propios”. Sin embargo, en seguida 

explicita las soluciones.  

Opción E): errónea. El emisor del fragmento no realiza una descripción del fenómeno 

planteado ni tampoco una gradación temporal de cómo se han suscitado los hechos. 

 

Texto 7 (preguntas 62 a 68) 

 

1. “El lenguaje permite actividades en un amplísimo espectro. Si la meta de la educación 

es capacitar a los individuos para que lleguen a ser pensadores o comunicadores 

creativos y críticos, tenemos que ayudar a los alumnos a usar el lenguaje como 

herramienta de transformación sobre el conocimiento y la experiencia, a poder 

comprender y también a expresar. De aquí que creamos que la lectura, el habla y la 

escritura son elementos tan estrechamente ligados que ninguno de ellos debe ser 

desvinculado de los otros, y menos en la etapa que nos ocupa. 

2. Integrar la lectura y la escritura implica enseñar las dos disciplinas en forma 

correlacionada, ayudando a los alumnos a determinar cuáles son las relaciones entre 

una y otra. Enseñar a los alumnos a escribir (planificar, componer, releer y 

reestructurar) contribuye a mejorar su comprensión lectora haciéndoles más 

conscientes de cómo los autores organizan sus ideas; cuanto más aprendan a escribir 

y a organizar sus propios pensamientos, más sensibles serán a comprender cómo otras 

personas pueden hacerlo”. 

M. Catalá, La lectura desde el punto de vista de una maestra (Fragmento). 

  

62.- HERRAMIENTA 

 

A) elemento 

B) mecanismo 

C) medio 

D) instrumento 

E) recurso 
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Desarrollo 

 

El fragmento anterior da cuenta de lo que es el lenguaje y cómo éste se transforma en una 

herramienta de conocimiento, que permite el desarrollo de la expresión y, por esa razón, 

es importantísimo el saber enseñar a usarla.  

En la serie de ejercicios relativos a este fragmento se ha subrayado la palabra 

herramienta. El estudiante, como ya se ha explicado, debe sustituirla por otro término 

equivalente en el contexto sin alterar el sentido general de lo expresado. 

Dentro de las opciones, el término que sustituye adecuadamente a herramienta es la 

opción D) instrumento. Su significado connota la idea de funcionalidad, esto es, lo que 

sirve de medio para hacer o conseguir un fin. En el caso concreto del lenguaje, transforma 

al conocimiento.  

La opción A) elemento, aunque gramaticalmente es pertinente en el segmento, no 

corresponde, pues su sentido se relaciona con la noción de principio fundamental 

constituyente de una cosa, según una de las tantas acepciones de la DRAE. Por tanto, no 

es factible de asimilar al contexto de “medio para ejecutar una cosa”.  

La opción B) mecanismo se define como “estructura de un cuerpo natural o artificial y 

combinación de sus partes constitutivas”. Se traduce, entonces, como el esqueleto de algo 

y no se desprende el concepto de instrumento que transforma la realidad.  

La opción C) medio, es un término muy amplio para el vocablo que se quiere sustituir. 

Entre sus acepciones está la idea de aquello que puede servir para determinado fin. 

Gramaticalmente y por sentido es un buen distractor, pero carece de la noción de 

instrumentalidad presente en el segmento.  

La opción E) recurso, se entiende como un conjunto de elementos disponibles para 

resolver o llevar a cabo una empresa; además, posee la característica de necesidad para 

conseguir lo que se pretende. En ese contexto, se genera el sentido de urgencia, elemento 

no implícito en lo afirmado en el fragmento.  

 

63.- DESVINCULADO 

 

A) desatado 

B) separado 

C) desarticulado 

D) segmentado 

E) retirado 
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Desarrollo 

 

El concepto desvincular se refiere a anular un vínculo, liberando lo que estaba sujeto a él. 

De acuerdo al primer párrafo, lectura, habla y escritura son elementos pertinentes al 

lenguaje y no pueden ser trabajados por separado, como componentes aislables. Por 

tanto, la respuesta adecuada es B) separado.  

La opción A) desatado, “que procede sin freno y desordenadamente, o desenlazar una 

cosa con la otra, soltar lo que está atado”, connota en su significado la cualidad de unión; 

sin embargo, las acepciones expuestas, no permiten una sustitución lexical adecuada, ya 

que se relacionan con una actitud o comportamiento, referidas al individuo, así como la 

idea física de soltar aquello que estaba amarrado.  

La opción C) desarticulado, puede entenderse como desorganizar, descomponer, 

desconcertar. También es separar las piezas de un artefacto. El lenguaje, en tanto, no 

puede considerarse un artefacto, por tanto, el término no es pertinente de sustituir.  

La opción D) segmentado se traduce como fragmentado. Un todo que ha sido dividido. En 

el contexto del enunciado: “debe ser desvinculado”, si se genera la sustitución: “debe ser 

fragmentado”, no se ajusta con propiedad a la concepción de que los elementos del habla, 

lectura y escritura deben estar unidos.  

La opción E) retirado, es sinónimo de desvinculado, pero en el sentido de una persona que 

ha pertenecido a una organización y que deja su cargo. En consecuencia, el término no es 

pertinente a la sustitución. 

 

64.- IMPLICA 

 

A) propone 

B) preconiza 

C) supone 

D) propicia 

E) pretende 

  

Desarrollo 

 

La palabra implica puede ser entendida como contener, significar en sí misma. Según el 

contexto, lectura y escritura deben integrarse, lo que conlleva, en este caso, que el 

vocablo que restituye este sentido es supone.  

La opción A) propone, podría funcionar como sustitución sintáctica y gramatical, pero no 

cumple con el requisito de la sustitución a nivel semántico. Proponer es manifestar con 

razones una cosa para conocimiento de uno, o para inducirle a adoptarla. En esta 

definición queda excluida la conceptualización de significar en sí mismo. 
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La opción B) preconiza, es un término poco común; su significado es “alabar, encomiar, 

tributar elogios”; también supone anunciar o ponderar (sopesar alguna situación), aspecto 

no pertinente a la palabra guía.  

La opción D) propicia, igual que el resto de los términos se ajusta a la estructura del 

segmento; no obstante su significado es favorecer la ejecución de algo; ablandar, aplacar 

la ira de uno haciéndole favorable, benigno y propicio (adecuado); por tanto, se descarta 

como sustituto lexical.  

La opción E) pretende, se excluye como respuesta correcta. Su valor está en la noción de 

dar por sentada y existente una cosa. Esto es, un hecho ya determinado, situación que no 

está contemplada en la afirmación. 

 

65.- Según el fragmento, el objetivo de la educación es 

 

A) ayudar a los alumnos en el uso eficiente del lenguaje. 

B) formar personas reflexivas y capaces de comunicarse creativa y críticamente. 

C) no desvincular los elementos que conforman el lenguaje. 

D) considerar el lenguaje como una herramienta para transformar el conocimiento. 

E) desarrollar en los alumnos las habilidades de lectura y escritura. 

 

Desarrollo 

 

Esta pregunta supone rastrear información literal. La acción a ejecutar es leer 

comprensivamente, analizar lo expuesto y buscar la opción que dé cuenta de lo que se 

está preguntando.  

Opción A): errónea. El fragmento señala que el objetivo de la educación se relaciona con el 

enseñar a pensar. La adquisición del lenguaje es inherente al individuo, por lo tanto, se 

descarta.  

Opción B): correcta. Esta afirmación engloba la idea de que las personas, gracias a su 

formación, pueden comunicarse creativa y críticamente, con el fin de aportar a su entorno.  

Opción C): errónea. En el fragmento se habla de que lectura y escritura deben enseñarse 

simultáneamente, no obstante, ambos elementos forman parte del lenguaje y éste es el 

que debe aprenderse.  

Opción D): errónea. La meta de la educación es apoyar a los alumnos para que utilicen el 

lenguaje como un medio transformador del conocimiento y la experiencia.  

Opción E): errónea. En el fragmento se habla de la lectura y de la escritura como dos 

disciplinas que, enseñadas en su conjunto, favorecen el objetivo de la educación: capacitar 

a los individuos como seres pensadores y reflexivos. 
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66.- Según el emisor del fragmento, el lenguaje constituye un(a) 

 

A) conjunto de actividades de amplio espectro. 

B) ayuda para la actitud creativa de los individuos. 

C) vinculación permanente entre lectura y escritura. 

D) herramienta de transformación, comprensión y expresión. 

E) instrumento de resolución de los problemas de la humanidad. 

 

Desarrollo 

 

Esta pregunta trabaja con relación a información textual. Nuevamente el postulante debe 

rastrear los datos y marcar la opción que determine con precisión el concepto respecto de 

lo que se está preguntando, en este caso, referido ¿a qué constituye el lenguaje según el 

emisor?  

Opción A): errónea. En esta afirmación se hace una generalización. Las actividades 

mencionadas pueden ser de cualquier índole, en consecuencia, se excluye como respuesta.  

Opción B): errónea. El lenguaje es parte de los individuos y no trabaja con su actitud 

creativa.  

Opción C): errónea. El lenguaje es, a la vez, escritura y lectura. No puede entenderse 

como una vinculación permanente de ambas disciplinas. Lo que el fragmento informa es 

que ambas deben enseñarse correlacionadamente. 

Opción D): correcta. Esta afirmación se encuentra expresada textualmente en el párrafo 

uno. Es un instrumento que permite comprender y expresar nuestra realidad.  

Opción E): errónea. Hablar del concepto de resolución de problemas de la humanidad es 

una afirmación de tipo valórico. Es imposible que el lenguaje resuelva todas las 

dificultades a las que está expuesto el ser humano. 

 

67.- La expresión que mejor representa la síntesis del fragmento es: 

 

A) Desarrollo de la capacidad creativa y crítica. 

B) Múltiples y diversas actividades pedagógicas en el aula. 

C) Cómo lograr la expresión de los propios pensamientos. 

D) Etapas de la enseñanza de la escritura. 

E) La importancia de la integración de lectura y escritura. 

 

Desarrollo 

 

El estudiante debe ser capaz de sintetizar o resumir en una afirmación lo central del 

fragmento: ¿de qué trata? Bajo esta condición debe analizarse cada uno de los 

enunciados. 
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Opción A) errónea. El desarrollo de la capacidad creativa y crítica está dado por el hecho 

de aprender a usar apropiadamente el lenguaje.  

Opción B) errónea. El tema del fragmento no se relaciona con acciones pedagógicas, que 

permitan enseñar en las salas de clase. Se excluye por tanto dicha opción.  

Opción C) errónea. El fragmento no tiene como intención enseñar a expresar los 

pensamientos de las personas. Habla más bien de la función del lenguaje como 

instrumento de desarrollo del individuo.  

Opción D) errónea. El fragmento menciona que lectura y escritura deben enseñarse en 

conjunto, pero no menciona etapas para lograr este objetivo.  

Opción E) correcta. Desde la perspectiva de la función del lenguaje como una herramienta, 

se señala que para que éste sea efectivo debe, en su enseñanza, involucrar el desarrollo 

de habilidades en el plano de la escritura y de la lectura. 

 

68.- De la lectura se infiere que la intención comunicativa del productor del fragmento es 

 

A) incentivar a los profesores para no separar las prácticas propias del lenguaje. 

B) ayudar a los estudiantes a mejorar su comprensión lectora. 

C) estimular la creatividad de los jóvenes. 

D) mostrar la complejidad del uso del lenguaje. 

E) presentar una teoría acerca de la enseñanza de la escritura. 

 

Desarrollo 

 

Respecto de información explícita del fragmento, el postulante debe realizar deducciones 

frente a lo expuesto. Esto es, obtener conclusiones posibles y no generalizaciones en 

cuanto a datos.  

Opción A) correcta. Se deduce o concluye que al conectar los objetivos de la educación con 

el uso del lenguaje, se busca motivar al profesorado para que lectura y escritura no se 

enseñen separadamente.  

Opción B) errónea. El fragmento se centra en aspectos pedagógicos, pero no hace 

referencia a cómo se mejora la comprensión lectora.  

Opción C) errónea. La información del fragmento no permite formular conclusiones 

respecto de la creatividad.  

Opción D): errónea. Tampoco es posible inferir información relativa a la complejidad en el 

uso del lenguaje.  

Opción E): errónea. Considerando la extensión del fragmento, es virtualmente imposible 

que se pueda explicar una teoría acerca de la enseñanza de la escritura. 
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Texto 8 (preguntas 69 a 70) 

 

“La insólita estructura de la obra de Rulfo nos permite reconocer en ella dos aspectos 

fundamentales. El primero de estos rasgos asume plenamente el carácter de la novela 

contemporánea en América que, como se sabe, se caracteriza por concebir la obra literaria 

como un ente autónomo, como un cosmos cuya comprensión y aprehensión surgen a 

partir de la coherencia interna de sus partes, rompiendo de este modo, radicalmente, con 

el carácter trascendente que tenía la novela moderna. El segundo aspecto nos lleva al 

propio desarrollo interno que ha tenido la novela en México en cuanto a la temática de la 

Revolución se refiere. Había que esperar a que, en 1953, al fin, Juan Rulfo procediese, en 

Pedro Páramo, a la mitificación de las situaciones, los tipos y el lenguaje del campo 

mexicano, cerrando para siempre – y con llave de oro – la temática documental de la 

revolución”.  

S. Howland, Historia de la Literatura Mejicana (fragmento) 

 

69.- ¿Cuál es la importancia fundamental que le atribuye el emisor del fragmento anterior 

a la obra de Rulfo? 

 

A) La búsqueda de la trascendencia social de la novela anterior. 

B) La consideración de la novela como la expresión de un mundo autónomo. 

C) El ensalzamiento de la revolución mejicana en la novela. 

D) El quiebre de la estructura tradicional de la novela mejicana. 

E) La inauguración de la temática documental dentro de la novela. 
 

Desarrollo 

 

Esta pregunta exige al postulante identificar en el fragmento la información. Al contrastar 

dicha información explícita con lo planteado en las opciones, debiera analizarlas del 

siguiente modo: Opción A): errónea, porque en el fragmento se señala la trascendencia de 

la novela moderna, no su aspecto social. Opción B): errónea, ya que la novela 

contemporánea no presenta un mundo autónomo, sino que es concebida como un ente 

autónomo. Opción C): errónea, debido a que Rulfo desmitifica a la revolución mexicana. 

Opción D): correcta, porque uno de sus rasgos es que marca el límite de la novela 

moderna con la contemporánea, caracterizada como la ruptura de su estructura. Opción 

E): errónea, por cuanto la obra de Rulfo acaba la temática documental de la revolución 

mexicana, no la inicia. 
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70.- Según el fragmento leído, la importancia de la novela de Rulfo es: 

I. La búsqueda de la trascendencia social de las novelas anteriores a ella. 

II. La consideración de la novela desde la perspectiva de un mundo autónomo. 

III. La desmitificación de la revolución mejicana en la novela. 

 

A) Sólo I 

B) Sólo II 

C) Sólo III 

D) Sólo II y III 

E) I, II y III  

 

Desarrollo 

 

En el fragmento se afirma que la obra de Rulfo posee dos características fundamentales. 

Por una parte, abandona la concepción de la novela anterior (moderna), para iniciar 

plenamente la novela contemporánea. Por otra, el mundo narrativo rompe con la tradición 

documental que presentaban las novelas sobre la revolución mexicana.  

De acuerdo a esto:  

Proposición I: errónea, ya que se afirma que Rulfo rompe con la tradición literaria de la 

novela anterior, por lo tanto, no se preocupa de su trascendencia.  

Proposición II: correcta, porque se afirma que la característica fundamental de la novela 

contemporánea es que concibe la obra literaria como un ente autónomo.  

Proposición III: errónea, porque la lectura señala que la novela de Rulfo procede de modo 

opuesto: mitifica las situaciones, los tipos y el lenguaje del campo mexicano y con ello, 

cierra la etapa documental de la Revolución.  

Por lo tanto, la opción correcta es B. 

 

Texto 9 (preguntas 71 a 80) 

 

1. “Una de las proezas de la medicina moderna ha sido restablecer las funciones de 

órganos amputados o enfermos mediante prótesis artificiales: estimuladores 

cardíacos, audífonos, miembros artificiales, por ejemplo. Un paso más en esta 

prodigiosa aventura científica ha sido el trasplante de órganos: única esperanza 

de sobrevivencia para pacientes que sufren lesiones orgánicas graves.  
2. En esta posibilidad de reparar el cuerpo humano se manifiesta lo mejor de 

nuestro espíritu; pero, si no estamos alerta, puede también llevarnos a horribles 

excesos: fomentar la avidez, el egoísmo y la tendencia a explotar y deshumanizar 

a nuestros semejantes.  
3. Cuando se realiza con respeto a las normas éticas, el transplante de órganos 

simboliza la solidaridad humana y la interdependencia de los hombres, porque 
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éste no sería posible sin el respaldo de una red de ayuda mutua a escala nacional 

e internacional. Por ejemplo, la actividad conjunta de científicos de todo el mundo 

ha permitido elaborar y distribuir inmunodepresores eficaces, medicamentos 

indispensables para que un medicamento tenga éxito.   
4. El transplante de órganos requiere la participación plena de la colectividad. Las 

autoridades podrán definir normas éticas, pero ellas serán inútiles si el público no 

apoya la idea misma de transplante o rechaza la donación de órganos. 
5. Muchos países han legislado para evitar que las riquezas, la raza, el sexo, la 

situación social dificulten un transplante cuando alguien lo necesite realmente. Si 

el público estimara que los transplantes atentan contra la dignidad de la persona 

o dependen de las diferencias económico-sociales, es posible que los rechazara, 

oponiéndose a la donación de órganos.  
6. Tal vez el mayor peligro consista en que se llegue a considerar al ser humano 

sólo como un conjunto de órganos que se prestan para una utilización mercantil. 

Una eventual autorización para el comercio de órganos sería un atentado a la 

dignidad de la persona humana y corrompería el impulso a la generosidad y al 

altruismo en que se basa esta terapéutica. Un comercio de este tipo dividiría la 

comunidad, convirtiendo la solidaridad en relaciones mercantiles: los más pobres 

resultarían perjudicados frente a los que disponen de medios para ponerse a la 

cabeza de las listas de candidatos al transplante.  
7. Las relaciones internacionales se deteriorarían: los receptores de países 

industrializados tendrían todas las posibilidades de conseguir órganos de 

donantes pobres de países subdesarrollados, en condiciones dudosas. Este 

comercio descargaría en los pobres los problemas de salud de los ricos, rebajando 

a la vez su dignidad al convertir sus cuerpos en objetos transables. Esta posible 

situación exige una acción en el plano internacional. Los gobiernos deben tomar 

medidas para impedir tales abusos. A su vez, los que intervienen de alguna 

manera en el transplante de órganos tendrían que seleccionar rigurosamente y 

éticamente tanto a receptores como a donantes.  
8. Ese cuerpo reparado revela tal vez una visión demasiado estrecha de la vida, un 

deseo obsesivo de conservar la envoltura corporal a cualquier precio, y refleja 

también nuestra incapacidad para enfrentar la perspectiva de la muerte, nuestra 

incapacidad para preguntarnos si la existencia humana no es algo más que la 

conservación de sí mismo”. 
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71.- ¿Cuál de las siguientes inferencias del fragmento es FALSA? 

 

Sin una adecuada legislación, el transplante puede provocar: 

 

A) Un comercio deshumanizado de órganos humanos. 

B) Un rechazo social a los transplantes y a las donaciones de órganos. 

C) Una pérdida de la dignidad del individuo en su calidad de ser humano. 

D) Que diferencias socioeconómicas discriminen a los candidatos a transplantes. 

E) El acercamiento entre países desarrollados y en vías de desarrollo 

 

Desarrollo 

 

Para resolver este ítem el postulante debe inferir información desde lo explícitamente 

afirmado en el fragmento. En este ejercicio hay cuatro inferencias posibles, y una 

generalización que no corresponde a lo expuesto, esto es, una inferencia no válida, que el 

postulante debe identificar 

Opción A): errónea, ya que éste enunciado sí es una conclusión válida del fragmento, 

información que puede verificarse en el párrafo seis, que se refiere al potencial peligro 

asociado al considerar al ser humano como mero productor de órganos que pueden ser 

comercializados. 

Opción B): errónea, pues el emisor centra su discusión en la posibilidad de que la sociedad 

rechace la opción de trasplantar y donar órganos, conclusión que se extrae del párrafo 

cuatro, cuando se alude a la participación plena de la colectividad.  

Opción C): errónea, en tanto que el fragmento se refiere a la necesidad de establecer una 

política social y educativa de aproximación a lo que involucra el trasplante de órganos, y 

se hace un llamado a valorar la vida de las personas.  

Opción D): errónea, debido a que se plantea que una mala orientación de estas políticas 

de salud puedan ir en desmedro de los más necesitados, quienes no podrían acceder a 

dichos beneficios.  

Opción E): correcta, porque esta información no es derivable de lo expuesto. En el 

fragmento se alude a la relación entre naciones desarrolladas y en vías de desarrollo, pero 

este acercamiento se describe en términos de probable aprovechamiento que las naciones 

más ricas podrían cometer en contra de las no desarrolladas. Esta pregunta alcanzó un 

76% de respuestas correctas, con lo cual se clasifica en dificultad fácil. 
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72.- De lo expresado en el primer párrafo se puede inferir que 

 

A) la técnica de los transplantes se perfeccionó a través del uso de prótesis artificiales. 

B) las primeras prótesis fueron para dar mejor calidad de vida a los minusválidos. 

C) los transplantes de órganos son cronológicamente posteriores a la técnica de las 

prótesis artificiales. 

D) los miembros artificiales permiten restablecer las funciones corporales tan bien como 

los transplantados.  

E) los transplantes han tenido mayor éxito que las prótesis artificiales. 

 

Desarrollo 

 

Para resolver este ítem el postulante debe, al igual que en el ejercicio anterior, derivar 

datos, extraer informaciones no explícitas, respecto de lo leído. La diferencia está en que 

existe una conclusión factible y cuatro opciones que son meros distractores y que no 

abordan la respuesta que se espera.  

Con esta información, el postulante debiera realizar el siguiente análisis de las opciones:  

Opción A): errónea, ya que el fragmento se refiere a una proeza de la medicina moderna: 

el trasplante de órganos, cuya función es reparar el cuerpo humano, pero el fragmento no 

alude al hecho de que las prótesis favorecieron dicho avance.  

Opción B): correcta, pues el uso de prótesis ayudó a dar una posible solución al problema 

de miembros amputados y mejorar de ese modo la vida de las personas, aseveración que 

se refrenda en la expresión “única esperanza de sobrevivencia para pacientes que sufren 

lesiones orgánicas graves”.  

Opción C): errónea, puesto que se alude a la gran ayuda que han aportado las prótesis 

artificiales y que son un paso más en el uso curativo de los trasplantes, sin que haya 

información relativa a la cronología de éstos.  

Opción D): errónea, en cuanto no es posible determinar cuál de las dos soluciones es la 

mejor; ambas son igual de satisfactorias.  

Opción E): errónea, porque, tanto prótesis como transplantes son procedimientos válidos, 

sin que exista una mejor que la otra. 
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73.- ¿Qué diferencia se advierte entre los contenidos de los párrafos tres y seis? 

 

 

El párrafo tres   El párrafo seis 

A) enumera las normas que se 

deben adoptar. 

 describe el peligro de que esas 

normas no se acaten. 

B) menciona los aspectos 
positivos de los transplantes 

cuando son bien regulados. 

 indica los peligros que ellos 
pueden acarrear. 

C) señala los aspectos 

generales y filosóficos del 
transplante. 

 presenta sus aspectos 

prácticos y operativos. 

D) se refiere al carácter 
mundial de la técnica de los 

transplantes. 

 se centra en los aspectos 
sociales. 

E) incide en el aspecto 

científico. 

 se focaliza en sus implicancias 

legales. 

 

Desarrollo 

 

Para resolver este ítem el postulante debe establecer cuáles son las ideas centrales de 

cada párrafo y determinar sus diferencias.  

Con esta información, el postulante podría realizar el siguiente análisis de las opciones:  

Opción A): errónea, ya que se alude a las normas éticas que debieran existir, pero no hay 

una enumeración de las mismas.  

Opción B): correcta, porque en el párrafo tres se indica cuáles son los aspectos positivos 

de los transplantes; en el párrafo seis, se presentan los peligros de la comercialización de 

los órganos.  

Opción C): errónea, debido a que se señalan los aspectos éticos y valóricos que inciden en 

el transplante de órganos, y no a concepciones filosóficas sobre el tema.  

Opción D): errónea, pues se menciona la solidaridad humana, pero no al carácter universal 

de los transplantes.  

Opción E): errónea, en tanto el aspecto científico mencionada en el párrafo tres es de 

carácter ilustrativo (un ejemplo), y no es el núcleo de la información expuesta. 
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74.- De acuerdo con el fragmento, el público apoyará la idea del transplante en la medida 

en que 

 

A) se dejen de lado prejuicios éticos y se den garantías médicas. 

B) vea que todos tienen la misma oportunidad de lograrlo cuando lo necesiten. 

C) estos sean gratuitos. 

D) el comercio de órganos sea bien organizado. 

E) todos los países cooperen por igual en su realización eficaz y legal. 

 
Desarrollo 

 

Para resolver este ítem el postulante debe rastrear información explícita del fragmento, y 

la habilidad comprometida en la resolución del ejercicio es comprender – analizar.  

Con esta información, el postulante debiera realizar el siguiente análisis de las opciones:  

Opción A): errónea, porque el fragmento enfatiza la necesidad de valorar los aspectos 

éticos que subyacen a este tipo de tratamientos.  

Opción B): correcta, ya que se refuerza la idea de que dicho beneficio sea accesible para 

todos, sin discriminar.  

Opción C): errónea, debido a que en el fragmento no hay información sobre la gratuidad 

de estos procedimientos.  

Opción D): errónea, puesto que el emisor rechaza el comercio de órganos, por 

considerarlo anti-ético e injusto social y económicamente.  

Opción E): errónea, en cuanto en el fragmento no hay información sobre este aspecto. 

 

75.- El fragmento leído se refiere fundamentalmente a 

 

A) los avances de la ciencia médica y su repercusión en la conciencia de la humanidad. 

B) los peligros que rodean a la técnica de transplante de órganos humanos. 

C) los problemas éticos y sociales involucrados en el transplante de órganos. 

D) el desnivel que se manifiesta entre el progreso científico y el desarrollo espiritual del 

ser humano. 

E) la aceptación o rechazo que pueden provocar en la sociedad las nuevas técnicas de 

transplante de órganos. 
 

Desarrollo 

 

Para resolver este ítem el postulante debe sintetizar la totalidad de la información 

expuesta por el fragmento. Así, el postulante debiera realizar el siguiente análisis de las 

opciones:  
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Opción A): errónea, ya que se trata de una generalización no pertinente al fragmento, 

pues alude a avances de la medicina, en términos amplios.  

Opción B): errónea, debido a que trata sólo un aspecto parcial del tema: los peligros del 

comercio de órganos.  

Opción C): correcta, porque en el fragmento se plantea la importancia del uso de 

transplantes de órganos, como un avance en el campo de la medicina, enfatizando el 

hecho de que estas técnicas sean reguladas, desde una perspectiva ética, a la vez, que se 

eduque a la población en esta área, para evitar la existencia de ilícitos, reprobables en lo 

legal y en lo judicial.  

Opción D): errónea, pues no hay juicios de valor sobre el progreso científico; el emisor 

considera importante que estas técnicas se desarrollen, siempre y cuando estén 

enmarcadas ética y moralmente.  

Opción E): errónea, en tanto el tema no corresponde a la aceptación o rechazo social del 

transplante de órganos, sino a que deben cuidarse ciertos aspectos morales al hacer uso 

de esta técnica. 

 

76.- ¿Cuál es el propósito discursivo del primer párrafo dentro de la estructura del 

fragmento? 

 

A) Mencionar el tema que va a desarrollar el fragmento. 

B) Indicar algunos avances de la medicina moderna. 

C) Destacar la prodigiosa aventura de la medicina. 

D) Enfatizar las nuevas esperanza de sobrevida. 

E) Ejemplificar con terapias importantes creadas por la ciencia 

 

Desarrollo 

 

Para resolver este ítem el postulante debe interpretar la información presentada en el 

fragmento, pues se busca determinar la función o finalidad comunicativa de un elemento 

textual con relación a su contexto.  

Opción A): correcta, debido a que el emisor inicia su discurso presentando el tema y sus 

aspectos esenciales que va a desarrollar el fragmento.  

Opción B): errónea, porque es una generalización que abarca mucho más allá que el tema 

del fragmento.  

Opción C): errónea, puesto que excede el límite del tema planteado al caracterizar el 

desarrollo de la medicina como una “prodigiosa aventura”.  

Opción D): errónea, en cuanto el fragmento no se focaliza en las nuevas esperanzas de 

sobrevida, sino en la posibilidad de reparar funciones corporales.  
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Opción E): errónea, pues no hay referencia a terapias creadas por la ciencia moderna, sino 

a procedimientos implementados por la medicina en el tratamiento de accidentes y/o 

deficiencias orgánicas. 

 

77.- ¿Cuál de las siguientes opciones sintetiza el contenido fundamental del fragmento? 

 

Los transplantes de órganos 

 

A) constituyen la mayor hazaña de la ciencia médica hasta el presente. 

B) han permitido ampliar la idea que la gente tiene acerca de la muerte. 

C) han promovido grandes adelantos en la ciencia y en la moral. 

D) deben someterse a normas morales para que no se suscite una explotación de los 

necesitados. 

E) pueden deteriorar las relaciones entre países industrializados y subdesarrollados. 
 

Desarrollo 

 

Para resolver este ítem el postulante debe sintetizar la totalidad de la información del 

fragmento  

Opción A): errónea, ya que el transplante de órganos es un avance científico, pero no 

puede ser calificado como el mayor de todos los adelantos médicos y científicos.  

Opción B): errónea, pues se señala que los transplantes mejoran la calidad de vida de los 

enfermos, pero no se sugiere que la gente, a causa de esto, ha cambiado su percepción de 

la vida y de la muerte. El emisor advierte sobre el peligro que encierra desvalorizar al ser 

humano en pro de considerar al cuerpo como mero productor de órganos.  

Opción C): errónea, puesto que el fragmento valora el desarrollo de la técnica de los 

transplantes como un procedimiento estrictamente terapéutico, pero advierte sobre las 

dimensiones éticas y morales involucradas en ello.  

Opción D): correcta, pues la técnica del transplante de órganos ha sido beneficioso, al 

situar la discusión sobre sus repercusiones en el ámbito de la ciencia y el valor ético que 

cada nuevo descubrimiento trae.  

Opción E): errónea, puesto que el tema incluye esta consideración, pero no es el foco 

central del fragmento. 
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78.- El planteamiento final acerca de “nuestra incapacidad para preguntarnos si la 

existencia humana no es algo más que la conservación de sí mismo” tiene por finalidad 

comunicativa 

 

A) criticar la inmoralidad que significa comprar partes de su cuerpo a personas 

necesitadas. 

B) sintetizar el contenido total del fragmento.  

C) comentar el hecho de que los transplantes no deben depender de la capacidad 

económica, sino de la necesidad de las personas. 

D) cuestionar el interés obsesivo por conservar la vida material, con olvido de la 

trascendencia espiritual. 

E) introducir la idea de que la vida verdadera no pertenece a este mundo. 
 

Desarrollo 

 

Para resolver este ítem el postulante debe interpretar el segmento que aparece entre 

comillas en el enunciado en el contexto del último párrafo. Con esta información, el 

postulante podría realizar el siguiente análisis de las opciones:  

Opción A): errónea, ya que no hay un juicio sobre el carácter inmoral de la venta de 

órganos por parte de personas necesitadas económicamente.  

Opción B): errónea, pues se trata de una generalización y no de una interpretación de la 

información.  

Opción C): errónea, debido a que el segmento del último párrafo se refiere a las 

necesidades espirituales de las personas y a su valoración como individuos.  

Opción D): correcta, puesto que el emisor critica la excesiva importancia que se le asigna 

a la prolongación de la vida, en perjuicio de la calidad espiritual de la misma.  

Opción E): errónea, porque el fragmento no entrega información referida a este aspecto. 

 

79.- En el párrafo dos, el emisor plantea fundamentalmente 

 

A) una síntesis del tema expuesto. 

B) su confianza en el espíritu humano. 

C) las grandes posibilidades de reparar el cuerpo humano que ofrece la ciencia. 

D) su desconfianza hacia el desarrollo de los adelantos médicos. 

E) su temor de que los transplantes alteren el cuerpo humano. 
 

Desarrollo 

 

Para resolver este ítem el postulante debe aplicar la habilidad de evaluar la información 

desde el punto de vista discursivo, es decir, determinar qué hace el párrafo dos con 
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relación al resto del fragmento. Con esta información, el postulante debiera realizar el 

siguiente análisis de las opciones:  

Opción A): correcta, pues se abordan las dos dimensiones que desarrolla el texto: el 

avance médico y las consideraciones éticas y morales sobre el uso de este tipo de 

técnicas. 

Opción B): errónea, ya que se considera en esta respuesta sólo uno de los aspectos: la 

posibilidad de reparar miembros amputados o enfermos y no se alude al hecho de que 

este tipo de avances científicos puede provocar la deshumanización del individuo, en 

beneficio de pocos, aquéllos que pueden acceder por su situación a este tipo de 

intervenciones. 

Opción C): errónea, en tanto que el reparar el cuerpo humano puede alcanzar dos 

dimensiones, la referida a una mejora física de los pacientes y la que alude al hecho de 

querer lograr estos beneficios a cualquier precio. 

Opción D): errónea, debido a que el emisor valora este tipo de acciones médicas, 

desconfiando eso sí de los excesos que se pueden cometer en nombre de la ciencia. 

Opción E): errónea, puesto que el emisor no emite juicios respecto de que este tipo de 

técnicas son negativas para la humanidad. Al contrario, alaba este tipo de avances 

médicos y reflexiona acerca del marco ético que debiera tener el transplante de órganos. 

 
80.- El punto de vista que manifiesta el emisor sobre el tema de su fragmento es  

 

A) una gran admiración por los adelantos de la ciencia médica.  

B) histórico, pues considera las etapas en el desarrollo de las proezas médicas.  

C) de gran cautela, sin pronunciarse sobre los efectos contraproducentes del 

transplante de órganos.  

D) de preocupación por los peligros que envuelve la técnica de transplantes para la 

moral privada y pública.  

E) una visión analítica sobre los distintos factores que intervienen en los transplantes 

de órganos. 
 

Desarrollo 

 

Para resolver este ítem el postulante debe evaluar la información referida al punto de vista 

que asume el emisor del fragmento.  

Opción A): errónea, pues es un enunciado parcial, que no considera el llamado a cuidar los 

aspectos éticos presentes en los procedimientos quirúrgicos.  

Opción B): errónea, porque no hay una mirada histórica asociada al tema. 

Opción C): errónea, puesto que el emisor sí indica que hay que considerar aspectos ético – 

valóricos inherentes a este tipo de intervenciones.  
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Opción D): correcta, pues el emisor del fragmento centra el interés tanto en los aspectos 

quirúrgicos como en los ético – valóricos.  

Opción E): errónea, debido a que en lugar de una visión analítica hay una postura reflexiva 

sobre el tema, orientada desde los aspectos médicos y éticos solamente. 
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1 A Conectores   

2 C Conectores   

3 B Conectores   

4 A Conectores   

5 B Conectores   

6 B Conectores   

7 C Conectores   

8 D Conectores   

9 C Conectores   

10 D Conectores   

11 E Plan de Redacción   

12 C Plan de Redacción   

13 A Plan de Redacción   

14 D Plan de Redacción   

15 A Plan de Redacción   

16 D Plan de Redacción   

17 B Plan de Redacción   

18 E Plan de Redacción   

19 B Plan de Redacción   

20 D Plan de Redacción   

21 A Plan de Redacción   

22 A Plan de Redacción   

23 D Plan de Redacción   

24 C Plan de Redacción   

25 D Plan de Redacción   

26 C Comprensión de Lectura Inferir Globalmente 

27 C Comprensión de Lectura Interpretar 

28 A Comprensión de Lectura Evaluar 

29 B Comprensión de Lectura Inferir Globalmente 

30 E Vocabulario Contextual   

31 C Vocabulario Contextual   

32 E Comprensión de Lectura Identificar 

33 B Comprensión de Lectura Interpretar 

34 C Comprensión de Lectura Sintetizar Globalmente 

35 E Comprensión de Lectura Interpretar 

36 A Comprensión de Lectura Transformar 

37 D Comprensión de Lectura Inferir Localmente 

38 E Vocabulario Contextual   

39 A Comprensión de Lectura Inferir Globalmente 

40 D Comprensión de Lectura Comprender - Analizar 

41 A Comprensión de Lectura Analizar - Sintetizar 

42 B Comprensión de Lectura Comprender - Analizar 
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43 B Vocabulario Contextual   

44 C Vocabulario Contextual   

45 D Vocabulario Contextual   

46 A Vocabulario Contextual   

47 B Vocabulario Contextual   

48 C Comprensión de Lectura Interpretar 

49 D Comprensión de Lectura Analizar - Sintetizar 

50 B Comprensión de Lectura Inferir Globalmente 

51 C Comprensión de Lectura Sintetizar Globalmente 

52 E Comprensión de Lectura Comprender - Analizar 

53 E Comprensión de Lectura Comprender - Analizar 

54 A Vocabulario Contextual   

55 C Vocabulario Contextual   

56 C Comprensión de Lectura Analizar - Sintetizar 

57 D Comprensión de Lectura Comprender - Analizar 

58 E Comprensión de Lectura Inferir Globalmente 

59 A Vocabulario Contextual   

60 D Vocabulario Contextual   

61 A Comprensión de Lectura Identificar 

62 D Vocabulario Contextual   

63 B Vocabulario Contextual   

64 C Vocabulario Contextual   

65 B Comprensión de Lectura Comprender - Analizar 

66 D Comprensión de Lectura Comprender - Analizar 

67 E Comprensión de Lectura Sintetizar Globalmente 

68 A Comprensión de Lectura Inferir Globalmente 

69 D Comprensión de Lectura Comprender - Analizar 

70 B Comprensión de Lectura Comprender - Analizar 

71 E Comprensión de Lectura Inferir Localmente 

72 B Comprensión de Lectura Inferir Localmente 

73 B Comprensión de Lectura Analizar - Sintetizar 

74 B Comprensión de Lectura Comprender - Analizar 

75 C Comprensión de Lectura Sintetizar Globalmente 

76 A Comprensión de Lectura Interpretar 

77 D Comprensión de Lectura Sintetizar Globalmente 

78 D Comprensión de Lectura Interpretar 

79 A Comprensión de Lectura Evaluar 

80 D Comprensión de Lectura Evaluar 

 


